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Allmänhetens frågestund 
 
Kommunfullmäktige bjuder in allmänheten till frågestund i 
samband med behandling av budget 2026. Frågestunden 
kommer att ske i anslutning till ärendet. 
 

• Frågorna ska röra budget 2026. 
• Det är önskvärt att frågorna är korta 

och koncisa. 
• Lämna in din fråga senast 16 juni kl. 12:00, så hinner 

vi distribuera frågan till politiker för förberedelse av 
svar. 

• Frågor skickas till Tjörns kommun, 471 80 Skärhamn, 
alternativt via mejl till kommun@tjorn.se. 

• Frågestunden kräver personlig närvaro. Vid önskemål 
informerar förvaltningen kring inkomna frågor. 

mailto:kommun@tjorn.se


 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Sammanträdesdatum 2025-06-05 

Kommunstyrelsen 

 

Justerandes sign Utdragsbestyrkande 

§ 96 

Antagande av budget 2026 och preliminär budget 2027-
2028 samt antagande av investeringsbudget 2026 samt 
plan 2027-2030, fastställande av skattesats 2026 

2025/138 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att: 

1. Anta majoritetens förslag till budget 2026 och preliminär budget för 
2027-2028 samt investeringsbudget 2026 och plan 2027-2030. 

2. Kommunstyrelsen har rätt att nyupplåna, dvs. öka låneskulden med 
155 mkr under 2026. 

3. Kommunstyrelsen har rätt att under 2026 omsätta lån dvs. låna upp 
belopp motsvarande belopp för de lån som förfaller för betalning 
under 2026. 

4. Skattesatsen förblir oförändrad och fastställs till 21,71 kr. 

5. Under förutsättning att kommunfullmäktige fattar erforderliga beslut 
om avveckling av samhällsbyggnadsnämnden ska 
samhällsbyggnadsnämndens ram införlivas i kommunstyrelsens ram. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del om följande ändringar av 
majoritetens förslag till budget 2026 och preliminär budget för 2027-2028 
samt investeringsbudget 2026 och plan 2027-2030: 

1. Punkt 6.1 Inriktningsmål Vi erbjuder attraktiva boenden och skapar 
förutsättningar för företagsetablering och expansion ska även delas till 
Tjörns Hamnar AB. 
 

2. Punkt 7.1 Inriktningsmål Vi skapar möjligheter för ett gott liv, delaktighet, 
insyn och medbestämmande kompletteras med: ” Kommunen ska verka 
för att skapa goda förutsättningar för föreningsdrivna småbåtshamnar 
så drift och framtida utveckling kan ske. Detta kan möjliggöras genom 
nära kontakt med föreningar och med avtal, överenskommelser som 
kan stimulera fortsatt föreningsdrift.” 
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 Sammanträdesdatum 2025-06-05 

Kommunstyrelsen 

 

Justerandes sign Utdragsbestyrkande 

Sammanfattning 
Kommunstyrelsen bereder frågan om budget 2026 och preliminär 
budget för 2027-2028 samt investeringsbudget 2026 och plan 2027-2030, 
fastställande av skattesats 2026. De olika budgetförslagen presenteras 
vid kommunstyrelsens sammanträde. 

Tidigare beslut 
Kommunstyrelsens arbetsutskott 2025-05-22, § 107 

Beslutsunderlag 
Majoritetens budgetförslag 
Socialdemokraterna och Kristdemokraternas budgetförslag 
Miljöpartiets budgetförslag 

Förslag till beslut på sammanträdet 
Bo Bertelsen (M) föreslår att kommunstyrelsen ska föreslå 
kommunfullmäktige besluta att:  

1. Anta majoritetens förslag till budget 2026 och preliminär budget för 
2027-2028 samt investeringsbudget 2026 och plan 2027-2030. 

2. Kommunstyrelsen har rätt att nyupplåna, dvs. öka låneskulden med 
155 mkr under 2026. 

3. Kommunstyrelsen har rätt att under 2026 omsätta lån dvs. låna upp 
belopp motsvarande belopp för de lån som förfaller för betalning 
under 2026. 

4. Skattesatsen förblir oförändrad och fastställs till 21,71 kr. 
5. Under förutsättning att kommunfullmäktige fattar erforderliga 

beslut om avveckling av samhällsbyggnadsnämnden ska 
samhällsbyggnadsnämndens ram införlivas i kommunstyrelsens 
ram. 

Gert Kjellberg (TP) yrkar bifall till Bo Bertelsens (M) förslag med 
tillägget att kommunstyrelsen för egen del beslutar om följande 
ändringar av majoritetens förslag till budget 2026 och preliminär 
budget för 2027-2028 samt investeringsbudget 2026 och plan 2027-2030: 

1. Punkt 6.1 Inriktningsmål Vi erbjuder attraktiva boenden och skapar 
förutsättningar för företagsetablering och expansion ska även delas till 
Tjörns Hamnar AB. 

2. Punkt 7.1 Inriktningsmål Vi skapar möjligheter för ett gott liv, 
delaktighet, insyn och medbestämmande kompletteras med: ” 
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Kommunstyrelsen 

 

Justerandes sign Utdragsbestyrkande 

Kommunen ska verka för att skapa goda förutsättningar för 
föreningsdrivna småbåtshamnar så drift och framtida utveckling 
kan ske. Detta kan möjliggöras genom nära kontakt med föreningar 
och med avtal, överenskommelser som kan stimulera fortsatt 
föreningsdrift.” 

Bo Bertelsen (M) tillstyrker Gert Kjellbergs (TP) yrkande. 

Ludwig Andréasson (S) föreslår att kommunstyrelsen ska föreslå 
kommunfullmäktige att bifalla budgetförslaget från 
Socialdemokraterna och Kristdemokraterna. 

Beslutsgång 
Ordförande ställer Bo Bertelsens (M) förslag med Gert Kjellbergs (TP) 
tillägg mot Ludwig Andréassons (S) förslag. 

Bo Bertelsens (M) förslag med Gert Kjellbergs (TP) tillägg väljs. 

Omröstning begärs. Kommunstyrelsen godkänner följande beslutsgång: 

Ja-röst för Bo Bertelsens (M) förslag med Gert Kjellbergs (TP) tillägg. 

Nej-röst för Ludwig Andréassons (S) förslag. 

Omröstningsresultat 
7 Ja-röster: Martin Johansen (L), Bo Bertelsen (M), Tobias Gustafsson 
(M), Gert Kjellberg (TP), Cyril Esbjörnsson (TP), Thord Jansson (SD), 
Thomas Lindskog (L). 

4 Nej-röster: Peter Bäcklund (S), Ludwig Andréasson (S), Anette 
Johannessen (S), Björn Möller (KD). 

Bo Bertelsens (M) förslag med Gert Kjellbergs (TP) tillägg väljs. 
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Justerandes sign Utdragsbestyrkande 

§ 107 

Antagande av budget 2026 och preliminär budget 2027-
2028 samt antagande av investeringsbudget 2026 samt 
plan 2027-2030, fastställande av skattesats 2026 

2025/138 

Beslut 
Kommunstyrelsens arbetsutskott överlämnar ärendet direkt till 
kommunstyrelsen utan eget förslag till beslut. 

Sammanfattning 
Kommunstyrelsens arbetsutskott ska bereda frågan om budget 2026 och 
preliminär budget 2027-2028 samt antagande av investeringsbudget 
2026 samt plan 2027-2030, fastställande av skattesats 2026. Vid dagens 
sammanträde föreligger inga handlingar. Upprättade budgetförslag 
presenteras vid kommunstyrelsens sammanträde 2024-05-30. 
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Förord 

Tjörn är en bra kommun. Vi som lever här har mycket att vara stolta 
över. Våra förutsättningar som kommun tillsammans med nationella och 
internationella trender och utmaningar kräver dock att vi tänker nytt i 
våra verksamheter både kring service och tjänster och våra arbetssätt. 
Detta kräver mod att utmana existerande strukturer och arbetssätt. Det 
kräver också att vi politiker litar på att medarbetarna i våra verksamheter 
har kunskap, omdöme och vilja att utföra sitt arbete på ett sätt som 
skapar bästa möjliga service och tjänster för dem vi är till för.  

Våra fem partier – Centerpartiet, Liberalerna, Moderaterna, 
Sverigedemokraterna och Tjörnpartiet – vill ta ansvar för vår kommun 
och skapa goda förutsättningar för arbete och välfärd. Vi vill lägga en 
hållbar och ekonomiskt stabil grund för ett samhälle där människor kan 
känna trygghet, rättvisa och där de kan ta egna initiativ och förverkliga 
sina ambitioner. Vi vill bidra till att kommunens vision om 
möjligheternas ö blir verklighet. 

Vår politik är långsiktig och många mål har funnits med under tidigare 
mandatperioder och kommer att finnas med i framtiden. I årets budget 
har målen delats till specifika nämnder eller styrelser. Men många av 
dem är fortfarande delade till samtliga nämnder och styrelser. Vi vill att 
kommunen ska agera som en helhet och samverka för att målen ska 
uppnås. Vår budget lägger därmed ett stort ansvar på nämnder och 
styrelser att uppfylla målen i denna budget på ett klokt sätt inom de 
ekonomiska ramar som fastställts. Den logiska följden blir därför, att vi i 
detta budgetdokument inte i detalj reglerar hur uppgifterna ska lösas, 
utan lämnar både befogenhet och ansvar till facknämnder och styrelser 
att presentera det man tänker göra inom givna ekonomiska ramar.  

Med anledning av de stora investeringar som ligger framför oss måste de 
ekonomiska resultaten öka för att inte urholka nämndernas ekonomi när 
de nya lokalerna inom framför allt skola och äldreomsorg även ska fyllas 
med personal. Inför 2026 har vi därför budgeterat med ett resultat på 26,0 
mkr. Vi har kunnat göra detta trots att samtliga nämnder har fått full 
kompensation för samtliga kostnadsökningar. Utöver full kompensation 
för kostnadsökningar har vi även kunnat genomföra en hel del 
satsningar för att fortsatt vara en bra plats att bo och verka på.  
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1 Satsningar och uppdrag 

Vi vill fortsätta utveckla Tjörn som en attraktiv plats att bo och verka på. 
Vår budget skapar utrymme för nödvändiga investeringar i bland annat 
skola, äldreomsorg och infrastruktur men också för satsningar som 
skapar möjligheter till ett gott liv och som gör skillnad i människors 
vardag. 

I detta avsnitt lyfter vi några av de satsningar vi gör. 

Möjlighet för fler barn och unga att delta i sport- och fritidsaktiviteter 
Vi vill att fler barn och unga ska uppleva att de har en meningsfull fritid. 
Därför gör vi en stor satsning på föreningslivet på Tjörn. Genom att ge 
föreningar utökade bidrag för att köpa in utrustning som de i sin tur kan 
låna ut skapas möjlighet för fler barn och unga att testa och delta i de 
sport- och fritidsaktiviteter som erbjuds i kommunens olika föreningar.  

2026 får därför kultur- och fritidsnämnden ett tillskott som ska användas 
som bidrag till kommunens föreningar. Under 2026 ska nämnden även 
utreda och bygga systematik för att skapa en hållbar struktur för detta 
föreningsbidrag. För att satsningen ska bli långsiktigt hållbar ger vi även 
nämnden en utökad budgetram årligen från och med 2027. 

Satsning på lekplatser 
Lekplatser är viktiga för att barn ska kunna leka, röra på sig och träffa 
kompisar. De blir också en naturlig mötesplats för familjer i området och 
bidrar till god sammanhållning. Genom att satsa på bra och trygga 
lekplatser gör vi kommunen mer attraktiv för barnfamiljer och skapar liv 
och rörelse i våra bostadsområden. 

I vår investeringsbudget har vi lagt in medel för att utveckla skolornas 
utemiljö. Genom att satsa på skolornas utemiljö kan vi skapa platser som 
elever och barn i närområdet kan använda för lek och rörelse, även 
utanför skoltid.  

Vi vill även att det ska finnas bra lekplatser på andra ställen i 
kommunen. Det är ofta kommunens vägföreningar som ansvarar för de 
befintliga lekplatserna. Från och med 2026 ger vi kommunstyrelsen ett 
årligt extra tillskott som ska användas för att ge bidrag till kommunens 
vägföreningar för upprustning och/eller utveckling av lekplatser. 

Satsning på renovering av konstgräsplaner 
Tjörns två konstgräsplaner är till åren och behöver renoveras för att 
fortsatt vara säkra och hålla god kvalitet. Det innebär stora kostnader 
som föreningarna har svårt att bära själva.  

Därför avsätter vi extra medel till kultur- och fritidsnämnden 2026 att 
användas som bidrag till fotbollsklubbarna vid renoveringen av 
konstgräsplanerna. 
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Nya och bättre lokaler för barn- och ungdomsverksamhet, Delta 
För att så många barn och unga som möjligt ska kunna delta i 
kommunens barn- och ungdomsverksamhet kommer vi att bygga och 
utveckla tillgängliga och anpassade verksamhetslokaler för Delta i 
Skärhamn. 

Stärka lärartätheten inom grundskolan 
Vi vill ge eleverna i Tjörns skolor en bra grund att stå på för fortsatta 
studieframgångar. För detta krävs bland annat duktiga lärare och god 
tillgång till stöd och hjälp för dem som behöver det. Från och med 2026 
ger vi därför barn- och utbildningsnämnden en utökad ram för att 
förstärka lärartätheten inom förskola och grundskola. 

Justering för kostnadsökningar kopplat till gymnasieplatser 
Eftersom Tjörns kommun inte har någon egen gymnasieskola köper 
kommunen gymnasieplatser från andra kommuner inom 
göteborgsregionen. Under 2026 kommer priserna att justeras. För att 
undvika att kostnadsökningar inom gymnasieutbildningen ska resultera 
i neddragningar inom barnomsorg eller grundskola får barn- och 
utbildningsnämnden en utökad budgetram från och med 2026.  

Satsning på omställnings- och utbildningsmöjligheter 
Verksamheten i kommunen påverkas av vad som händer i omvärlden. 
En stor påverkan just nu kan kopplas till den demografiska utvecklingen 
med allt fler äldre och allt färre barn. Detta är en förändring som vi kan 
se på internationell, nationell, regional och kommunal nivå och som vi 
behöver hantera. 

Det behövs fler medarbetare inom kommunens äldreomsorg samtidigt 
som behovet av medarbetare inom barnomsorgen minskar. Därför vill vi 
genomföra satsningar så att våra medarbetare fortfarande kan vara 
attraktiva och relevanta på en föränderlig arbetsmarknad. Satsningen 
innebär möjligheter för medarbetare inom barnomsorgen att omskola sig 
till yrken inom äldreomsorgen. 

2026 får socialnämnden ett tillskott i sin budgetram för att via 
uppdragsutbildning erbjuda medarbetare inom barnomsorgen att 
omskola sig till undersköterska.  

Sommarjobb för unga på Tjörn 
Att erbjuda sommarjobb till unga är en viktig investering i både 
individens och kommunens framtid. Det ger ungdomar en första kontakt 
med arbetslivet, stärker deras självkänsla och ökar motivationen att 
fullfölja studier. Genom att kommunen tar ett aktivt ansvar säkerställs att 
fler unga, oavsett bakgrund, får samma möjlighet att utvecklas och delta i 
samhället. Sommarjobb förebygger utanförskap, bidrar till integration 
och kan väcka intresse för yrken inom kommunens verksamheter.  

Idag erbjuds alla unga i kommunen som går i årskurs 9 samt årskurs 1 på 
gymnasiet 3 veckors sommarjobb inom kommunens verksamheter. Vi 
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vill att denna möjlighet ska utökas till 4 veckor. Socialnämnden får från 
och med 2026 extra medel för att hantera uppdraget. 

Det ska vara enkelt att få kontakt med och hjälp från kommunen 
Att våra invånare har god insyn och förtroende för kommunen är en 
förutsättning för en hållbar samhällsutveckling. Vi vill att invånarna ska 
förstå vad kommunen gör, varför beslut fattas, hur kommunen utvecklas 
och hur de själva kan vara delaktiga och bidra. Vi vill också att det ska 
vara enkelt att få hjälp och hitta rätt väg in i kommunen.  

Därför vill vi att kommunen under 2026 ska förbättra den externa 
kommunikationen samt utveckla kommunens Kundcenter. 

Möjliggöra för fler att flytta till Tjörn 
För att trygga den kommunala välfärden på lång sikt är det avgörande 
att Tjörn växer. Att förlora invånare är problematiskt, vi behöver vara 
fler, inte färre, som är med och delar på kostnaderna för välfärden. Vi 
behöver därför skapa goda förutsättningar för fler att bosätta sig 
permanent i kommunen.  

Detaljplanelagd mark ska finnas tillgänglig när den behövs och erbjuda 
möjligheter att bygga, alternativt köpa ett boende. Bostäderna ska 
motsvara behoven hos de målgrupper som vi vill attrahera – människor i 
arbetsför ålder samt barnfamiljer.  

Under 2026 får kommunstyrelsen extra medel för att göra ytterligare 
satsningar på framtagandet av detaljplaner. Utöver denna 
engångssatsning 2026 ger vi även kommunstyrelsen en utökning av sin 
budgetram med start från och med 2026 för att utöka kompetensen 
kopplat till mark- och exploateringsfrågor. 

För att skapa attraktiva boenden och skapa förutsättningar för 
näringslivet på Tjörn behövs kommunal mark att exploatera. I 
investeringsbudgeten finns det därför medel avsatta för strategiska inköp 
av mark och fastigheter samt för exploateringsinvesteringar. 

Satsning på friluftslivet 
På Tjörn finns goda möjligheter till ett aktivt och rikt friluftsliv. Vi vill att 
det ska vara tillgängligt för så många som möjligt och har därför med 
satsningar på friluftslivet i vår investeringsbudget.  

Under 2026 gör vi en extra satsning på att förbättra toaletterna på 
kommunens badplatser. Vi har också med ekonomiska medel för att 
underhålla och förbättra till exempel badbryggor och vandringsleder.  

Trygg och säker 
De som bor och verkar på Tjörn ska uppleva att Tjörn är en trygg och 
säker kommun. Kommunen ska därför, inom samtliga 
verksamhetsområden, genomföra satsningar som bidrar till en ökad 
upplevd trygghet hos dem vi är till för. Kommunen ska också certifiera 
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sig som en trygg och säker kommun enligt WHO:s internationella 
kriterier.  

I investeringsbudgeten har vi skapat utrymme för satsningar på 
beredskap och säkerhet. Bland annat har vi avsatt medel för att skapa 
förutsättningar för skolorna att hantera olika typer av farliga händelser.  
Medel finns också avsatta för satsningar på reservvatten i skolorna så att 
verksamheten kan hållas igång även vid bortfall av dricksvatten. 

Satsning på fler äldreboenden och LSS-boenden 
I takt med att antalet äldre på Tjörn blir fler ökar också behovet av platser 
på kommunens särskilda boenden för äldre. I vår investeringsbudget 
ligger medel för att bygga 24 nya boendeplatser under perioden. 

I investeringsbudgeten har vi också skapat utrymme för byggnation av 
LSS-boenden, 7 nya platser ska tillskapas. 

Stärkt infrastruktur 
Kommunen har under många år arbetat intensivt med att skapa ett 
hållbart och säkert vattenledningsnät. I investeringsbudgeten finns det 
utrymme för fortsatta satsningar på detta område. 

Att det ska finnas god tillgång till gång- och cykelvägar på Tjörn är ett 
önskemål som lyfts i medborgarundersökningen som görs varje år. I vår 
investeringsbudget finns det därför utrymme för satsningar på detta 
område. 

Minskade utsläpp 
Tjörns kommuns alla verksamheter ska arbeta för minskade utsläpp av 
växthusgaser till atmosfären. Detta innebär ett aktivt arbete med 
omställning kopplat till bland annat transporter och kommunikationer 
samt produktion av förnybar energi. Kommunens verksamheter behöver 
ställa om och använda sig av klimatsmarta energikällor i verksamheter 
och fastigheter.  

Under 2026 satsar vi extra medel för att kunna installera solceller på 
kommunkoncernens fastigheter. 

Kommunen kommer under 2026 fortsätta arbetet med omställningen till 
fastighetsnära förpackningsinsamling. Detta skapar förutsättningar för 
ökad sortering och återvinning som i sin tur leder till bland annat 
minskade utsläpp. Under 2026 ger vi samhällsbyggnadsnämnden extra 
medel för denna omställning. 
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2 Tjörns kommuns styrmodell och 
budgetprocess 

Tjörns kommuns styrmodell bygger på principer för målstyrning. 
Målstyrning handlar om att styra verksamheter genom att sätta mål och 
följa upp dessa. I målen beskrivs vad som ska prioriteras – på lång och 
kort sikt – och vad resultatet ska vara. 
 

Figur 1 Tjörns kommuns styrmodell. Vision, strategiska områden samt inriktningsmål beslutas av 
kommunfullmäktige. De prioriterade målen beslutas av kommunfullmäktige och/eller nämnd. 

 

Allt utgår från visionen 
Målkedjan för Tjörns kommun börjar med visionen. Visionen gäller för 
hela Tjörns kommun fram till 2035. 

Strategiska områden för att realisera visionen 
Visionen bryts ned i strategiska områden – områden som kommunen 
valt att satsa extra mycket på för att visionen ska bli verklighet. Dessa 
områden är stora, långsiktiga och hållbara över en lång tid. Alla mål som 
sätts i budgetdokumenten utgår från de strategiska områdena. 

Inriktningsmål för en hel mandatperiod 
Inför varje mandatperiod formulerar kommunfullmäktige fyraåriga 
inriktningsmål utifrån visionen och de strategiska områdena. I 
inriktningsmålen speglas den politiska viljeinriktningen för att nå 
visionen. Inriktningsmålen beslutas av kommunfullmäktige men delas 
ned till nämnder och styrelser. 

Tjörns kommunala förvaltnings AB (moderbolaget) har ingen 
verksamhet och omfattas därför inte av målen i den av fullmäktige 
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beslutade budgeten (Plan för mål och ekonomi). Verksamheten i 
moderbolaget drivs utifrån ägardirektiv och bolagsordning.  

Ett-åriga prioriterade mål 
Inriktningsmålen bryts ned i ettåriga prioriterade mål per nämnd och 
styrelse. De prioriterade målen beskriver vad som är prioriterat under 
budgetåret för att nå de uppsatta inriktningsmålen.  

Om kommunfullmäktige inte angivit prioriterade mål ska nämnder, 
utskott eller styrelser utforma prioriterade mål utifrån givna ekonomiska 
resurser och utifrån de tilldelade inriktningsmålen.  

Det är önskvärt att målen så långt som möjligt formuleras på ett sätt som 
gör att resultat kan mätas över tid i delårsbokslut och årsbokslut. Det ska 
också vara möjligt att, så långt det går, jämföra resultaten med andra.  

Indikatorer för att följa utveckling 
Till alla mål kan det kopplas en eller flera indikatorer. En indikator är ett 
mått som används i bedömningen av framgång i förhållande till 
uppställda mål. Indikatorerna ska ge signaler om hur väl önskade mål 
uppnås eller är på väg att uppnås. Varje indikator ska ha ett angivet 
målvärde.  

Kommunfullmäktige beslutar om indikatorer och målvärden för 
inriktningsmål och de prioriterade mål som finns i fullmäktiges budget. 
Indikatorerna för nämndens mål beslutas av respektive nämnd i 
samband med beslut om detaljbudget. 

Aktiviteter i förvaltningar och bolag 
Utifrån de mål och den detaljbudget som fullmäktige och nämnd 
formulerat och beslutat bestämmer förvaltningarna vilka aktiviteter som 
ska genomföras för att målen ska kunna uppfyllas och för att en god 
ekonomisk hushållning ska råda.  
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3 Tjörn – möjligheternas ö hela året 
och för hela livet1 

Tjörn 2035 är en åretruntlevande ö för livets alla faser. 
Företagsamhet, småskalighet och närhet är våra kännetecken. 
Havet, det öppna landskapet och kulturen är våra unika värden. 
 
Möjligheternas ö är samlingsbegreppet för Tjörns 
utvecklingsambitioner. Möjligheterna skapas genom förutsättningarna 
på Tjörn och genom ökad närhet till en växande och dynamisk 
Göteborgsregion. Ordet möjligheter handlar ytterst om en livsmiljö där 
varje individ kan utveckla sina ambitioner, idéer och drömmar. 

En åretruntlevande ö för livets alla faser kräver en stabil 
befolkningstillväxt för att nå 20 000 invånare år 2035. Fler helårsboende 
och en jämnare befolkningsstruktur är nödvändigt för att klara framtida 
service och ha ett Tjörn som lever året runt. Särskilt fokus behöver därför 
ligga på förutsättningarna för yngre barnfamiljer att etablera sig. Det 
krävs strategiska insatser inom arbetsmarknad och näringsliv, boende 
och byggnation, infrastruktur och kommunikationer, 
kompetensutveckling, föreningsliv och social gemenskap, 
samhällsservice av hög kvalitet samt gott bemötande och god 
tillgänglighet. Delårsboende och besökare medverkar till att upprätthålla 
servicenivåer samt bidrar med idéflöden och kontakter som är mycket 
värdefulla för Tjörns utveckling. 

Företagsamhet beskriver ett förhållningssätt till dagens och 
morgondagens utmaningar som bygger på en positiv inställning till 
människors egna förmågor att hantera sina livsbetingelser. Kommunen 
ska arbeta aktivt med insatser för ett företagsamt Tjörn. Insatserna ska 
stärka en hållbar utveckling ur ekonomiskt, socialt och miljömässigt 
perspektiv för ett livskraftigt näringsliv, föreningsliv och samhällsliv i 
övrigt. 

Småskalighet som grundläggande kvalitet kräver en långsiktigt 
medveten utvecklingspolitik för Tjörns orter. Utvecklingskraft skapas 
genom att alltid prioritera och fokusera på en hög kvalitet och samtidigt 
värna närhet i samhällsservice. Den goda dialogen kring både 
planprocesser och samhällsutveckling är viktig för förankring och 
delaktighet. Det finns en lång tradition att lita till den egna förmågan, 
bygga nätverk samt utveckla idéer och lösningar som är genuina och 
anpassade till förutsättningarna på Tjörn. Denna anda ska stärkas redan i 
skolan. Småskalighet innebär också insatser för mindre och medelstora 
företagsetablering och tillväxt. 

 
1 Tjörns kommuns vision, antagen av Kommunfullmäktige 2015-04-23, dnr 2014/438 



 
 
 

11 
 

Närhet innebär ökad närhet till dynamiken och utvecklingen i Göteborg 
och andra näraliggande kommuner genom bättre och snabbare 
kommunikationer och konstruktivt samarbete. Det innebär också fortsatt 
utveckling av den närhet mellan människor som är del av Tjörns 
kännetecken, genom aktivt stöd till arbetet med att skapa ett tryggt och 
säkert samhälle och till ett livaktigt och varierat föreningsliv. Närhet 
handlar också om närhet till en offensiv, professionell och tillgänglig 
kommunal verksamhet. 

Havet, det öppna landskapet och kulturen tillhör Tjörns unika värden 
som ledande ö-kommun. Dessa värden behöver säkerställas långsiktigt 
men också tydliggöras och lyftas fram som en styrka i tillväxtarbetet. 
Kulturen är en viktig attraktionsfaktor för både boende och besökare. Det 
ursprungliga och autentiska, Tjörns själ, behöver vårdas och 
kommuniceras inte bara internt på ön utan också utåt. Kommunen 
behöver ha med dessa värden i sitt arbete med framtidsfrågor och sträva 
efter breda och långsiktigt hållbara politiska lösningar. 
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4 Strategiska områden 

Utifrån visionen Tjörn – möjligheternas ö hela året och för hela livet har 
strategiska områden fastställts. De strategiska områdena är:  

• Vi bygger en miljövänlig kommun med hållbar samhällsutveckling 
• Vi skapar välfärd och livskvalitet för alla 
• Vi använder ekonomiska resurser ansvarsfullt och hållbart 

Inriktningsmål sorteras och presenteras i det fortsatta dokumentet under 
det strategiska område där de hör hemma. 
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4.1 Kommunens strategiska områden  
och Agenda 2030 

Tjörns kommun ska vara en hållbar kommun – ur alla 
hållbarhetsperspektiv. Vi ska vara hållbara socialt, ekologiskt och 
ekonomiskt. Hållbarhetsfrågorna ska löpa som en röd tråd genom alla 
våra verksamheter och vara som ett paraply för vårt dagliga arbete. 
Hållbarhet är inte en fråga som ska hanteras vid sidan om. Det är inte 
heller en fråga som vi kan hantera var och en för sig – i våra respektive 
verksamheter, nämnder eller styrelser. För att vi ska lyckas krävs ett 
gemensamt ansvar. Därför är samverkan mellan olika aktörer, såväl 
inom som utanför kommunen, nödvändig. 

Figur 2 visar hur de 17 hållbarhetsmålen i Agenda 2030 kan sorteras 
under de tre strategiska områdena som Tjörns kommun har. Som man 
kan se i figuren kan många hållbarhetsmål kopplas till mer än ett av de 
strategiska områdena.  

 

Figur 2 De 17 hållbarhetsmålen i Agenda 2030 sorterade under respektive strategiskt område
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Ett annat sätt att titta på de globala hållbarhetsmålen är att se dem som 
en tårta eller sfär där man ännu tydligare ser att de olika 
hållbarhetsmålen hänger ihop med varandra. Miljön är det yttersta skalet 
som innehåller det sociala och som i sin tur innehåller det ekonomiska. 
Vårt samhälle kan således endast existera inom gränserna som naturens 
resurser sätter, på samma sätt som det ekonomiska systemet skapats av 
och existerar inom samhället. Utan ekologisk hållbarhet kan inte social 
eller ekonomisk hållbarhet åstadkommas.  

Figur 3 De globala miljömålen som en "tårta" så som de presenterades av Johan Rockström och 
Pavan Sukhdev vid Stockholm EAT Food Forum 2016-06-13. Illustration av Jerker Lokrantz 
(Azote).
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5 Grunduppdrag, styrdokument och 
mål – så hänger det ihop 

Grunduppdraget för en kommun utgör den största delen av en 
kommuns verksamhet och handlar om allt från att bedriva skola- och 
barnomsorg för de yngsta invånarna i kommunen till att ge en god 
äldreomsorg för de äldre kommuninvånare. Grunduppdraget omfattas 
dock av betydligt mer än så. 

Kommunen ansvarar enligt kommunallagen för att leverera service och 
välfärdstjänster till kommuninvånarna inom socialtjänst, barnomsorg, 
äldreomsorg, skola, biblioteksverksamhet, plan- och byggfrågor, hälso- 
och miljöskydd, renhållning och avfallshantering, räddningstjänst, vatten 
och avlopp, ordning och säkerhet samt konst, kultur, idrott och friluftsliv 
för barn och unga. All annan verksamhet är frivillig.  

Det kommunala grunduppdraget regleras och beskrivs i olika generella 
lagar som till exempel kommunallagen, förvaltningslagen och 
aktiebolagslagen samt i speciallagar som till exempel socialtjänstlagen 
och skollagen.  

För att utföra det kommunala grunduppdraget har Tjörns kommun 
organiserat sig i nämnder och bolag. Nämndernas och bolagens 
respektive grunduppdrag beskrivs i reglementen, ägardirektiv och 
bolagsordningar. Varje nämnd och bolag har ansvar att bedriva en 
effektiv och kvalitativ verksamhet med utgångspunkt i sitt 
grunduppdrag. I detta uppdrag ingår att arbeta med systematisk 
kvalitetssäkring och vidareutveckling. 

Utöver det som regleras i lagar har kommunen ett stort självstyre och 
möjligheter att göra egna vägval, prioriteringar och sätta sina egna 
ambitionsnivåer. Detta gör kommunfullmäktige och kommunens 
nämnder via till exempel kommunens vision och strategiska områden 
samt via mål i olika politiska antagna styrdokument.  

Vid framtagande av mål i budgetdokumenten behöver vi förhålla oss till 
sådant som vi redan fattat beslut om. Inriktningsmål och prioriterade mål 
i budgetdokumenten (kommunfullmäktiges budget samt nämndernas 
detaljbudgetar) ska därför ses som prioriteringar utöver det som redan 
finns beskrivet i lagar och antagna styrdokument, dvs utöver det som är 
kommunens grunduppdrag och det som är kommunens redan antagna 
prioriteringar och ambitionsnivåer. Målen i budgetdokumenten ska 
därför ses som prioriteringar och fokusområden för en viss tidsrymd, 
frågor som vi tycker är extra viktiga och som det behöver satsas lite extra 
på. Därför rymmer målen i budgetdokumentet aldrig alla de uppdrag 
som en kommun har och inte heller alla de prioriteringar och mål som vi 
redan beslutat om i andra styrdokument. 



 
 
 

16 
 

De mål som beslutas om inom ramen för kommunfullmäktiges budget 
gäller de nämnder och styrelser som får målen delade till sig. Alla dessa 
verksamheter ska, och måste, bidra till att kommunens budgetmål 
uppnås på ett klokt sätt. Samverkan mellan kommunens verksamheter är 
nyckeln till framgång. 

För att målen som formuleras i budgetdokumenten – och alla de andra 
prioriteringar, mål och ambitionsnivåer som redan är antagna i andra 
styrdokument – ska vara möjliga att uppnå är det också viktigt att i 
budgetdokumentet se till så att det finns tillräckliga resurser för att 
målen ska vara uppnåbara och realiserbara. 
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6 Strategiskt område 
Vi bygger en miljövänlig kommun 
med hållbar samhällsutveckling 

Tjörns kommun ska vara en ekologiskt hållbar kommun. Vi vill minska 
vår klimatpåverkan genom ett ansvarsfullt, balanserat och medvetet 
nyttjande av våra gemensamma naturresurser. Vår sårbarhet kopplat till 
klimatförändringar ska minska och vi vill verka för att skydda biologisk 
mångfald på land och i våra hav. Våra hav och marina miljöer ska vara 
friska och välmående. Naturen, havet och de öppna landskapen är Tjörns 
kommuns unika värden och de ska bevaras och säkerställas.  

Vårt arbete i miljöfrågorna ska bottna i såväl de globala hållbarhetsmålen 
i Agenda 2030 som i de regionala- och nationella miljömålen. En hållbar 
utveckling baseras på ett gemensamt ansvar. Därför är samverkan mellan 
olika aktörer, såväl inom som utanför kommunen, nödvändig för att nå 
framgång. 

Tjörn ska satsa på ett hållbart brett utbud av boendeformer samt ge 
förutsättningar för ett expanderande näringsliv. Vi ska sträva efter att ge 
alla möjlighet att leva och verka i goda klimatsmarta bostäder och 
lokaler. Hållbar samhällsutveckling är en väv där bostäder, arbetsplatser, 
infrastruktur, service, mötesplatser och människor skapar komplexa 
sammanhang. Det är därför viktigt att inte planera bostäder och mark för 
företag frikopplade från övriga samhällsstrukturer utan i stället sträva 
efter att sätta in dem i ett sammanhang. 

Vi vill stimulera miljösmart konsumtion och har därför ett 
hållbarhetsperspektiv i våra upphandlingar. Vi ska effektivisera vår 
energianvändning och minska förbrukningen av fossila bränslen inom 
kommunens samtliga verksamheter. 

Kommunikationer till, från och på Tjörn ska fungera väl. Man ska kunna 
ta sig till jobb, aktiviteter, skolor och vänner såväl inom som utanför 
Tjörn. Detta är en fråga som på ett eller annat sätt berör många av våra 
kommunala verksamheter och som vi behöver kraftsamla omkring. De 
lösningar som tas fram behöver vara långsiktigt hållbara och innefatta så 
väl fasta förbindelser som kollektivtrafik, pendlarparkeringar, gång- och 
cykelvägar samt omfatta såväl persontrafik som godstrafik. Samverkan 
med andra aktörer kopplat till detta är en förutsättning och arbetet med 
att påverka och samverka med andra aktörer sker på fler nivåer. 
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6.1 Inriktningsmål 
Vi erbjuder attraktiva boenden och skapar 
förutsättningar för företagsetablering och 
expansion 

Delas till: Kommunstyrelsen, Samhällsbyggnadsnämnden, Tjörns Bostads AB 
och Tjörns Hamnar AB 

Vår kommun ska växa och utvecklas – vi behöver fler invånare och fler 
arbetstillfällen på vår ö. För att åstadkomma detta behövs inte bara 
attraktiva bostäder av olika slag utan också ett rikt, varierat och 
blomstrande näringsliv.  

Kommunen ska ha beredskap för att kunna exploatera mark för såväl 
bostäder som för näringsliv. Detaljplanelagd mark ska finnas tillgänglig 
när den behövs. För att skapa en hållbar exploatering ska kommunen vid 
framtagande av detaljplaner uppmuntra inkludering, kreativitet, 
innovation och diversitet. De detaljplaner som tas fram ska vara 
realiserbara – de ska vara möjliga att genomföra och få i mål. Det ska 
finnas en volym i planerna som tas fram. Prioriteringen av detaljplanerna 
ska ske utifrån ett koncernperspektiv och samhällsnytta. De ska utgå från 
kommunens vision och antagna mål i våra styrdokument. Vi måste också 
göra detaljplaner för framtida utveckling vilket kräver en flexibilitet så 
att de fortfarande ska vara relevanta även om vår omvärld förändras. 

Bostäderna som byggs ska motsvara behoven hos de målgrupper som vi 
vill attrahera – människor i arbetsför ålder samt barnfamiljer. Den 
planerade byggnationen ska bidra till att fler bosätter sig permanent i vår 
kommun och ska bidra till en året-runt levande kommun. 

När det gäller verksamhetsmark är det extra viktigt att kommunen 
initierar och tar ett ansvar för att skapa tillgänglig mark. Kommunen ska 
driva på och vara en aktiv part i processen. 

Tjörns kommun har en stark och lång tradition som fiskekommun. Detta 
är något som vi ska arbeta för att stimulera och bevara. Yrkesfisket och 
övriga havsbaserade näringsverksamheter ska kunna etableras och 
utvecklas på Tjörn. Kommunen ska också verka för att våra nuvarande 
fiskehamnar förblir bra lossningshamnar för landning av fångst. 

För att kunna tillhandahålla hållbara och attraktiva alternativ för företag 
och nya kommuninvånare krävs samverkan och samsyn mellan 
kommunens olika verksamheter så som plan- och byggavdelningen, VA, 
funktioner som arbetar med fastigheter, mark- och exploatering, 
funktioner som arbetar med hållbarhets – och näringslivsfrågor, Tjörns 
Bostads AB, leverantörer av välfärdstjänster samt övriga externa parter. 
Planering av bostäder, verksamhet, infrastruktur och offentliga platser 
måste ske i en helhet – i ett sammanhang. 
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Processerna kopplade till dessa frågor ska vara effektiva och 
kvalitetssäkrade då de har påverkan på kommunens samtliga 
verksamheter. Det krävs också strategiska markinköp utifrån beslutad 
översiktsplan och övriga beslutade styrdokument.  

 

Indikatorer Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Innehav av, samt försäljning av, 
detaljplanerad verksamhetsmark för 
näringslivsutveckling (kommunal 
mark), antal kvm totalt (kvm) 

  30 000 15 000 

Färdigställda bostäder, enligt 
befolkningsprognos 2022-2040, 
antal (st) 

138 138 137 162 

Invånare i arbetsför ålder (19-64 
år) enligt befolkningsprognos 
2022-2040, antal (st) 

8 417 8 438 8 543 8 711 
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6.2 Inriktningsmål 
Vi har en tillförlitlig, hållbar och 
motståndskraftig infrastruktur 

Delas till: Alla nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

Planering av bostäder, verksamhet, infrastruktur och offentliga platser 
måste ske i en helhet – i ett sammanhang. För att åstadkomma detta 
måste det finnas samverkan och samsyn mellan kommunens olika 
verksamheter så som plan- och byggavdelningen, VA, funktioner som 
arbetar med fastigheter, mark- och exploatering, Tjörns Bostads AB, 
funktioner som arbetar med näringslivsfrågor samt leverantörer av 
välfärdstjänster och övriga externa parter. 

Kommunen står inför stora utmaningar kopplat till infrastrukturfrågor så 
som elförsörjning, vattentillgång, kommunikationer och hållbar energi. 
Eftersom det är stora ödesfrågor för kommunen är det viktigt att ansvar 
och mandat för dessa frågor tydliggörs, till exempel i reglementen, 
ägardirektiv och bolagsordningar. 

Vi behöver fokusera på säkerhet och beredskap kopplat till våra olika 
digitala strukturer och informationstillgångar för att vara 
motståndskraftiga mot eventuella attacker. Som kommun måste vi vara 
proaktiva i vårt arbete och aktivt söka samverkan med andra för att hitta 
innovativa och hållbara lösningar. Även om kommunen inte ansvarar för 
alla delar kopplat till infrastrukturen så har verksamheterna ett ansvar 
att arbeta proaktivt och strategiskt för att mobilisera externa parter via 
olika samverkanforum och nätverk.  

Tjörns kommuns alla verksamheter ska arbeta för minskade utsläpp av 
växthusgaser till atmosfären. Detta innebär ett aktivt arbete med 
omställning kopplat till bland annat transporter och kommunikationer 
samt produktion av förnybar energi. Kommunens verksamheter behöver 
ställa om och använd sig av klimatsmarta energikällor i verksamheter 
och fastigheter. Arbetet kräver tydliga prioriteringar samt ett 
strukturerat, systematiskt och långsiktigt arbete där alla verksamheter tar 
sitt ansvar.  

Tjörns kommun ska arbeta strategiskt och långsiktigt för att kunna möta 
framtidens behov av vatten och en långsiktigt hållbar grundvattennivå. 
Vi ska säkerställa en god tillgång till dricksvatten – inte bara för 
kommunens invånare utan också för de företag som finns, eller vill 
etablera sig, i vår kommun. Företag som vill etablera sig och/eller 
utvecklas i vår kommun ska inte hindras på grund av bristande 
vattentillgång för produktionsprocesser. Kommunen ska sträva efter att 
minimera förbrukningen av vatten genom smarta lösningar och vi ska ta 
vara på dagvatten och spillvatten på ett effektivt sätt samt öka 
återanvändningen av vatten när så är möjligt. Läckage av dricksvatten 
och andelen ovidkommande vatten i ledningsnätet ska minska. 
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Arbetet inom detta inriktningsmål ska tydligt kopplas mot målen i 
Agenda 2030 som till exempel Hållbar energi för alla, Hållbara städer och 
samhällen, Hållbara industrier, innovationer och infrastruktur, Bekämpa 
klimatförändringarna samt Rent vatten och sanitet för alla. 

Indikatorer Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Ej debiterat dricksvatten, per 
kilometer vattenledning och dygn 
(m3) 

4,9 4,6 4,0 3,8 

Koldioxidutsläpp för kommunen 
som geografiskt område, antal 
ton/invånare (ton) 

 2,50 2,16 1,87 
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7 Strategiskt område 
Vi skapar välfärd  
och livskvalitet för alla 

Tjörn ska vara en socialt hållbar kommun där vi skapar jämlika 
förutsättningar att leva ett gott liv med en god hälsa. Vi ska vara 
”Möjligheternas ö” där varje individ har möjlighet att påverka sin 
livssituation och kan utveckla sina ambitioner, idéer och drömmar. 
Människor och företag ska frodas. Våra ledord är hälsa, jämlikhet, 
trygghet, enkelhet, öppenhet och delaktighet för alla. För att lyckas i vår 
ambition krävs nätverkande, samverkan och samarbete mellan 
kommunens nämnder och styrelser men också med olika externa aktörer, 
såsom kommuner, regionen, näringsliv, staten, civilorganisationer och 
föreningsliv Vi är för små för att klara oss på egen hand – tillsammans 
med andra blir vi starkare. 

Samtliga medarbetare och politiker i kommunen ska ge en god service 
och ett gott bemötande till varandra och till våra invånare, besökare och 
företagare.  

Kommunen ska vara en bra arbetsgivare som både attraherar och 
utmanar. Våra medarbetare ska trivas väl och uppleva sitt arbete som 
stimulerande och meningsfullt. Vi arbetar kontinuerligt med 
verksamhetsutveckling i dialog med invånare, företag och besökare. Våra 
medarbetare ska ges möjlighet att växa och utveckla sin kompetens. 

Tjörns kommun ska erbjuda en offensiv, professionell, rättssäker, jämlik, 
tillgänglig och effektiv verksamhet. Vi ska underlätta vardagen för 
människor och företag genom att vår service och våra tjänster är 
behovsanpassade och enkla att använda. Digitaliseringens möjligheter 
ska användas för att stärka demokratin samt öka transparensen samt 
effektiviteten och kvaliteten i våra tjänster och vår service. Genom att 
aktivt arbeta med dialog ger vi invånare, företag och besökare god 
möjlighet till delaktighet och påverkan i våra verksamheter och den egna 
livssituationen. Alla, oavsett kön, könsöverskridande identitet eller 
uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, 
funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder, ska ha samma 
möjligheter att ta del av och vara delaktiga i samhället.  

Vi ska erbjuda en likvärdig utbildning för alla och eleverna i Tjörns 
skolor ska få med sig en bra grund att stå på för fortsatta 
studieframgångar. För detta krävs kompetenta lärare, en god arbetsmiljö 
för elever, lärare och andra som arbetar i skolan samt goda möjligheter 
till stöd och hjälp för dem som behöver det. För att våra företagare ska 
kunna växa och utvecklas krävs tillgång till kompetenta medarbetare. 
Det är därför viktigt att Tjörns kommun skapar förutsättningar för ett 
livslångt lärande med alla former och metoder för kunskap.  
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Vi vill fortsatt vara en bra kommun att växa upp i för barn och unga. De 
ska växa upp i trygghet och ges möjlighet att påverka i frågor som berör 
dem. 

Tjörns kommun ska skapa förutsättningar för en långsiktigt hållbar 
näringslivsutveckling och ett gott företagsklimat. Detta är ett ambitiöst 
mål som kräver att många aktörer engagerar sig. Besöksnäringen är en av 
de snabbast växande näringarna i Sverige. För Tjörn är det viktigt att 
vara en kommun med attraktiva och hållbara besöksmål året runt.  

Vi har en ö fylld av möjligheter till ett aktivt liv och arbetar för att göra 
kultur, natur, idrott och föreningsliv tillgängligt för alla. Ett aktivt 
föreningsliv samt natur- och kulturupplevelser skapar livsglädje och 
social gemenskap och är en av förutsättningarna för ett gott liv.  

Folkhälsoarbetet har en tydlig roll i hållbarhetsarbetet där hälsa är en 
viktig faktor för både social och ekonomisk tillväxt. Ett 
jämlikhetsperspektiv är centralt i folkhälsoarbetet och därför ska vi, för 
att förebygga ohälsa, satsa våra resurser både på universella insatser 
samt på insatser som riktar sig till grupper med riskfaktorer. 
Folkhälsoarbetet ska vara långsiktigt, systematiskt och ta hänsyn till ett 
föränderligt samhälle. De satsningar som görs ska utgå från statistik och 
forskning och vara evidensbaserat i så stor utsträckning som möjligt. 
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7.1 Inriktningsmål 
Vi skapar möjligheter för ett gott liv, 
delaktighet, insyn och medbestämmande 

Delas till: Samtliga nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

Tjörns kommun ska vara en säker och trygg kommun där alla ges 
möjlighet till ett gott liv och där kultur, natur, idrott och föreningsliv är 
tillgängligt för alla. Vi ska göra det enkelt att välja en aktiv 
fritidssysselsättning och platser för spontanidrott och lek ska vara en 
självklar del i våra samhällen.  

Kommunen ska verka för att fler får tillgång till hav och vatten bland 
annat genom att tillgängliggöra fler båtplatser. Kommunen ska verka för 
att skapa goda förutsättningar för föreningsdrivna småbåtshamnar så 
drift och framtida utveckling kan ske. Detta kan möjliggöras genom nära 
kontakt med föreningar samt med avtal och överenskommelser som kan 
stimulera fortsatt föreningsdrift. 

Genom främjande samt allmänt och selektivt förebyggande arbete kan 
kommunen skapa förutsättningar för en jämlik hälsa och identifiera och 
avvärja risker för ohälsa och ojämlikhet. Arbetet ska styras, ledas och 
samordnas utifrån ett kommunövergripande helhetsperspektiv samt 
utifrån respektive nämnds och styrelses grunduppdrag. De metoder som 
används och de åtgärder som genomförs ska vara evidensbaserade. Även 
samverkan med aktörer utanför kommunen är en nyckel och en 
förutsättning för att vi ska nå målen kopplat till social hållbarhet.  

Alla som har kontakt med kommunens medarbetare och politiker ska få 
ett gott bemötande som kännetecknas av öppenhet, flexibilitet och 
respekt. Vi ska se möjligheter och vara lösningsfokuserade. Endast då 
kan vi leva upp till visionen om att vara möjligheternas ö. Under 
mandatperioden ska en kommungemensam värdegrund förankras i 
kommunens samtliga verksamheter. 

För att kunna erbjuda service och tjänster som motsvarar de behov och 
önskemål som finns hos våra invånare krävs att vi arbetar aktivt och 
strategiskt med insatser för att öka invånarnas delaktighet, insyn och 
medbestämmande. Samhällsutveckling ska ske i dialog med invånare, 
föreningsliv, organisationer, näringsliv med flera. Vi ska vara bra på att 
ta vara på tankar, idéer, synpunkter, kompetenser och erfarenheter hos 
våra invånare, företagare och besökare. Innovationskraften inom 
kommunens verksamheter behöver öka för att vi ska kunna möta och 
hantera framtidens utmaningar. 
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Information, kommunikation och dialog skapar förutsättningar för ett 
ökat förtroende för, och en ökad tillit till, kommunen och ska vara 
självklara verktyg för utveckling inom kommunens samtliga 
verksamheter. Vi ska vara duktiga på att återkoppla till de personer som 
tar kontakt med oss i olika frågor och det ska vara lätt att få information 
om de ärenden som man har i de olika kommunala verksamheterna. 

Kommunen ska vara proaktiv snarare än reaktiv i sin information och 
kommunikation. Genom att vara proaktiva och använda information, 
kommunikation och dialog som verktyg kan vi motverka och förebygga 
konflikter i komplexa frågeställningar och utmaningar. 

 

Indikatorer Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Kommunen är en bra plats att leva och 
bo på, andel (%) 
Medborgarundersökningen  
(Kolada N00667) 

95 95 95 95 

Möjlighet att delta aktivt i arbetet 
med att utveckla kommunen 
fungerar bra, andel (%)  
Medborgarundersökningen  
(Kolada N00651) 

26 28 31 33 

Kommunens information kring 
större förändringar fungerar bra, 
andel (%) 
Medborgarundersökningen 
(Kolada N00652) 

42 45 48 51 

Bra bemötande vid kontakt med 
tjänsteperson i kommunen, andel 
(%) 
Medborgarundersökningen 
(Kolada N00640) 

77 84 86 88 

Invånare med bra självskattat 
hälsotillstånd, andel (%) 
Enkät Hälsa på lika villkor  
(Kolada U01405) 

73 73 74 74 

Trygg utomhus i området där du 
bor när det är mörkt, andel (%) 
Medborgarundersökningen 
(Kolada N00610) 

93 93 93 93 

Bra utbud av friluftsområden i 
kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökning  
(Kolada N00599) 

85 88 89 90 
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Indikatorer Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Bra utbud av allmänna 
träningsplatser utomhus i 
kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökning  
(Kolada N00598) 

43 49 55 61 

Det lokala kultur- och nöjeslivet i 
kommunen är bra, andel (%) 
Medborgarundersökning  
(Kolada N00593) 

71 71 71 71 
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7.1.1 Prioriterat mål 
Säker och trygg kommun 

Delas till: Samtliga nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

Tjörn ska vara en säker och trygg kommun. Människor som känner sig 
trygga i sin omgivning mår bättre, deltar i större utsträckning i 
samhällslivet, umgås med andra och engagera sig i fritidsaktiviteter. 
Detta kan leda till en starkare social sammanhållning, ökad tillit till andra 
människor, till samhället och myndigheter, samt en förbättrad 
livskvalitet överlag. Vi tror också att ökad säkerhet och trygghet kan 
bidra positivt till ökad inflyttning till kommunen. 

Kommunen ska därför, inom samtliga verksamhetsområden, genomföra 
satsningar som bidrar till en ökad upplevd trygghet hos dem vi är till för. 
Som ett led i satsningen ska kommunen certifiera sig som en trygg och 
säker kommun enligt WHO:s internationella kriterier2. 

 

Indikatorer Målvärde 
2026 

Trygg utomhus i området där du bor när det är mörkt, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00610) 

93 

Låg oro för att bli utsatt för våldsbrott eller hot om våld, andel 
(%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00614) 

95 

Få problem med störande trafik med motorfordon i kommunen,  
andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00624) 

68 

Åtgärder mot skadegörelser eller annan förstörelse fungerar bra 
i kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00608) 

74 

Möjlighet att vara den man är och leva det liv man vill leva, 
andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00656) 

93 

 
 
  

 
2 https://isccc.global/how-to-become-an-international-safe-community 
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7.1.2 Prioriterat mål 
Gott bemötande och förtroendeskapande 
kommunikation  

Delas till: Samtliga nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

Vi ska genom en öppen, tillgänglig, tydlig och samordnad 
kommunikation öka invånarnas insyn och förtroende för kommunen. 
Den externa kommunikationen ska bidra till att invånarna förstår vad 
kommunen gör, varför beslut fattas, hur kommunen utvecklas och hur 
de själva kan vara delaktiga och bidra. Kommunikationen ska också 
bidra till att bygga ett starkt och attraktivt varumärke.  

Det ska vara enkelt att få hjälp och hitta rätt väg in i kommunen. Vi ska 
ge ett gott bemötande och god service i varje kontakt – oavsett kanal, 
ärende eller verksamhetsområde. Kommunen ska utveckla befintligt 
kundcenter för att ytterligare öka tillgängligheten och skapa en 
sammanhållen kontaktväg in till kommunen.  

Chefer och medarbetare ska ta gemensamt ansvar för bemötande samt 
för den interna och externa kommunikationen. Detta ger kommunen 
möjlighet att ta kommandot över sin egen berättelse, föra en aktiv dialog 
med omvärlden och agera enhetligt. 

 

INDIKATORER Målvärde 
2026 

Att få svar på frågor till kommunen fungerar bra, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00647) 

70 

Bra bemötande vid kontakt med tjänsteperson i kommunen, andel 
(%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00640) 

88 

Möjlighet att påverka inom de kommunala verksamheterna 
fungerar bra, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00649) 

38 

Möjlighet att påverka politiska beslut i kommunen fungerar bra, 
andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00650) 

20 

Kommunen informerar bra vid samhällsstörningar, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00630) 

74 

Invånarnas möjlighet till insyn och inflytande över kommunens 
beslut och verksamheter är bra, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00669) 

25 

Förtroende för kommunens politiker, andel (%) 
Medborgarundersökningen (Kolada N00664) 

35 
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7.2 Inriktningsmål 
Vi rustar Tjörns barn och unga för framtiden  

Delas till: Barn- och utbildningsnämnden, Kommunstyrelsen, Kultur- och 
fritidsnämnden, Socialnämnden, Tjörns Bostads AB och Tjörns Måltids AB 

Tjörns kommun ska vara en bra kommunen att växa upp i. Vi ska hela 
tiden sträva efter att utveckla förutsättningarna för en bra uppväxt. Barn 
och unga ska ges jämlika villkor och förutsättningar att må bra. De ska ha 
en tro och tillit till framtiden, vårt samhälle och sig själva och sina 
förmågor. De ska känna att de kan vara sig själva och att de får det stöd 
och de möjligheter de behöver för att känna sig trygga, sedda, hörda och 
delaktiga. Barn och unga ska ha möjlighet till en meningsfull fritid och 
goda kompisrelationer. För att lyckas med detta krävs samarbete över 
verksamhetsgränser, internt och externt. 

Kommunen ska ha en likvärdig barnomsorg och skola som motiverar, 
utmanar, stimulerar och stödjer alla elever så att de ges möjlighet att 
utvecklas utifrån sina förutsättningar. Det ska finnas ett gott stöd för 
barn med särskilda behov. Vi ska ha en trygg lärandemiljö, goda 
relationer mellan lärare och elever samt kompetenta lärare som ledare i 
klassrummen. Kommunen ska ha strukturer som förbättrar lärarnas och 
rektorernas förutsättningar att lyckas med sina uppdrag vilket skapar 
förutsättningar för goda kunskapsresultat. Goda kunskapsresultat är 
förutsättning för att klara sig väl resten av livet.  

Lokalerna för barnomsorg och skola samt fritidssysselsättning för barn 
och unga ska vara trygga, säkra och flexibla. De ska främja inkludering 
samt vara tillgänglighetsanpassade för barn med fysiska och/eller 
neuropsykiatriska funktionsvariationer. Utemiljöerna ska främja 
trygghet, inkludering, kreativitet och rörelse. 

En förutsättning för att skapa goda uppväxtförhållanden för barn och 
unga är att kommunen bygger upp och vidmakthåller goda relationer 
med vårdnadshavare – att vi arbetar tillsammans för barnens bästa. 
Kommunen ska erbjuda riktat stöd och utbildning för vårdnadshavare 
för att på så sätt bidra till en god uppväxtmiljö. 

 

Indikatorer34 Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

 
3 Skolinspektionens enkät och GR:s (Göteborgsregionens) enkät genomförs vartannat år 
men innehåller samma frågeställningar vilket gör att vi kan få utfall varje år. 
4 Enkäten LUPP genomförs vart tredje år. Enkäten genomförs med elever i årskurs 8. Vi 
kommer att få utfall 2023 och 2026, detta gör att det saknas målvärden för åren 2024 
och 2025.  
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Indikatorer34 Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Förskolan fungerar bra i 
kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökning  
(Kolada N00530) 

79 85 88 90 

Grundskolan fungerar bra i 
kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökning  
(Kolada N00531) 

56 63 70 76 

”Gillar du att vara i skolan?” 
indexvärde för frågan i årskurs 2 
GR-enkät5 

  8,3 8,3 

”Hur nöjd är du med din skola?”, 
andel positiva svar i årskurs 5 (%) 
Skolinspektionens enkät/GR-enkät 

61 62 63 64 
 

”Hur nöjd är du med din skola?”, 
andel positiva svar i årskurs 8 (%) 
Skolinspektionens enkät/GR-enkät 

53 
 

54 55 56 
 

”Tycker du att du får den hjälp från 
skolan som du behöver för att klara 
skolarbetet?”, andel positiva svar i 
årskurs 5 (%) 
Skolinspektionens enkät/GR-enkät 

75 75 75 75 
 
 

”Tycker du att du får den hjälp från 
skolan som du behöver för att klara 
skolarbetet?”, andel positiva svar i 
årskurs 8 (%) 
Skolinspektionens enkät/GR-enkät 

60 60 60 60 
 
 

Hur nöjd eller missnöjd är du med 
ditt liv när det handlar om fritiden? 
Andel tjejer som svarat mycket 
nöjd alternativt ganska mycket (%) 
LUPP 

90   93 

Hu nöjd eller missnöjd är du med 
ditt liv när det handlar om fritiden? 
Andel killar som svarat mycket 
nöjd alternativt ganska nöjd (%) 
LUPP 

99   99 

Under de senaste sex månaderna, 
hur bedömer du din hälsa, hur mår 
du eller känner dig? 
Andel (%) som svarat mycket bra 
alt ganska bra 
LUPP 

74   80 

 
5 Ny indikator från och med budget 2025. Ersätter tidigare indikator kopplat till årskurs 
5 och nöjdhet med skolan. 
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Indikatorer34 Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Bra utbud av lekplatser, parklekar 
etc i kommunen, andel (%) 
Medborgarundersökningen 
(Kolada N00590) 

55 60 65 70 
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8 Strategiskt område 
Vi använder ekonomiska resurser 
ansvarsfullt och hållbart 

Tjörns kommun ska vara en ekonomiskt hållbar kommun med en 
balanserad ekonomisk utveckling som fungerar långsiktigt utan att 
människor eller miljö tar skada.  

All kommunal verksamhet ska präglas av god ekonomisk hushållning – 
något alla – såväl förtroendevalda som medarbetare – har ansvar för.  

För att säkra välfärd och trygghet för våra invånare måste kommunens 
ekonomi vara välordnad. Marginaler måste finnas för att kunna hantera 
det oförutsedda. Vi ska åstadkomma mesta möjliga service och tjänster 
för de resurser vi har. Vi ska ha både inre effektivitet (göra saker rätt) och 
yttre effektivitet (göra rätt saker) i våra verksamheter.  

Kommunens ekonomiska hållbarhet är beroende av att vi lyckas arbeta 
framgångsrikt med både den miljömässiga och den sociala hållbarheten. 
För att få ekonomisk hållbarhet behöver vi till en fungerande och 
attraktiv arbetsmarknad med tillgång till kompetent arbetskraft och goda 
möjligheter till sysselsättning, exempel en fungerande och varierad 
bostadsmarknad och ett bättre utnyttjande av resurser med en ökad grad 
av återvinning och återanvändning.  

Vår ekonomiska hållbarhet är också till stor del sammankopplad med 
kommunens demografiska utveckling. Hur befolkningstillväxten ser ut i 
kommunen har stor påverkan inte bara på vilka ekonomiska resurser vi 
har utan också på vilka prioriteringar och vilken fördelning av de 
ekonomiska resurserna vi behöver göra.  
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8.1 Inriktningsmål 
God ekonomisk hushållning – vi arbetar med 
kontinuerlig verksamhetsutveckling och 
innovation för att framtidssäkra vår verksamhet 

Delas till: Samtliga nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

God ekonomisk hushållning har både ett finansiellt perspektiv och ett 
verksamhetsperspektiv. Det finansiella perspektivet tar sikte på 
kommunens finansiella ställning och utveckling medan 
verksamhetsperspektivet tar sikte på kommunens förmåga att bedriva 
verksamheten på ett ändamålsenligt och kostnadseffektivt sätt.  

Alla nämnder och styrelser ska samverka för att undvika att kostnader 
uppstår i en annan nämnd eller styrelse vid fattade beslut för att 
tillsammans vara så effektiva som möjligt. Incitament för att använda de 
ekonomiska ramarna på ett klokt sätt måste skapas även långt ut i 
organisationen. Omfördelningar mellan avdelningar och verksamheter 
inom en nämnd ska vara möjliga att göra under budgetår.  

Som kommun har vi krav på oss att använda våra resurser på ett 
effektivt sätt. Detta innebär att vi hela tiden behöver göra en översyn av 
det vi gör, varför vi gör det och hur vi gör det. Är våra processer och 
aktiviteter effektiva och tillför de den kundnytta som är tänkt? Kan vi 
arbeta på ett annat sätt? Det handlar både om stora utvecklingsinsatser 
och ständiga förbättringar i det lilla. Nämnder och styrelser ska 
kontinuerligt använda nyckeltal och jämförelser för att följa och förbättra 
effektivitet och kvalitet i sina respektive verksamheter.  

Digitalisering är en metod för verksamhetsutveckling och innovation 
som är nödvändig för att framtidssäkra verksamheten och lösa problem 
på nya sätt. På Tjörn ska vi tänka ”Digitalt först”. Vi ska använda smart 
teknologi för att medverka till en hållbar utveckling socialt, ekologiskt 
och ekonomiskt. Digitalisering ska användas som ett sätt att skapa större 
kundnytta via smartare, tillgängligare och säkrare tjänster. Fokus ska 
vara på kundernas behov. Digitaliseringen ska också används för att 
skapa en högre inre effektivitet, det vill säga minska kostnader samt 
möjliggöra rationaliseringar och effektivare arbetssätt.  

Vi måste effektivisera och frigöra resurser i existerande verksamhet 
samtidigt som vi ökar organisationens innovationsförmåga. Vi måste 
skapa strukturer, styrmodeller och arbetssätt som främjar och stödjer 
digitaliseringsarbetet.  
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Mål god ekonomisk hushållning Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Soliditet, andel (%) 35 35 35 35 

Årets resultat i förhållande till 
skatteintäkter och generella 
statsbidrag, andel (%) 

0,5 -1,6 2,4       2,1 

Helt eller delvis uppfyllda 
prioriterade mål i nämnderna, 
andel (%) 

80 80 80 80 
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8.2 Inriktningsmål 
Vi är en attraktiv arbetsgivare 

Delas till: Samtliga nämnder och styrelser exklusive Tjörns Kommunala 
Förvaltnings AB 

I Tjörns kommun får medarbetarna ta plats. Vi har stor tillit till våra 
medarbetare och vill ta vara på deras kunskaper, erfarenheter och tankar. 
Vi vill skapa en god arbetsmiljö där medarbetarna känner stort 
engagemang och stor motivation och delaktighet. Vi vill att våra 
medarbetare trivs och stannar hos oss. I slutändan är vi övertygade om 
att detta också leder till bättre service och tjänster för dem vi är till för. 

På Tjörn tror vi på idén om välfungerande arbetsgrupper utifrån mål och 
uppdrag. Därför är det viktigt med ett utvecklingsorienterat och relevant 
ledarskap (utifrån varje grupps utvecklingsfas6) som bidrar till många 
högpresterande team i våra olika verksamheter. Detta kräver ett aktivt, 
lyhört, tydligt, flexibelt och närvarande ledarskap. Ett ledarskap som 
bygger tillitsfulla relationer och som säkerställer att medarbetarna kan, 
vill och vågar arbeta för medborgarnas bästa. Vi behöver ledare som 
uppmuntrar kommunikation, samarbete, helhetstänk, ansvarstagande, 
kreativitet och målfokus. Ansvar och mandat måste följas åt och vi vill 
öka beslutsmandaten för våra medarbetare så att så många beslut som 
möjligt kan fattas så nära kunderna som möjligt. Detta innebär att vi 
behöver se över och utveckla hela kommunens ledningssystem. 
Kommunens ledningssystem är ett stöd för att systematiskt och 
fortlöpande utveckla, följa upp och säkra kvaliteten i verksamheten. 
Genom ett välutvecklat ledningssystem och en kontinuerlig 
verksamhetsutveckling kan vi bättre styra verksamheten så att rätt sak 
görs vid rätt tillfälle och på rätt sätt. Systemet möjliggör också ordning 
och reda i verksamheten.  

En grundförutsättning för en professionell och tillgänglig service med 
god kvalitet är att det finns rätt kompetens med tillhörande mandat i 
våra verksamheter. Kommunen möter och kommer att möta stora 
utmaningar kopplat till kompetensförsörjning i framtiden och insatser 
behöver göras för att såväl rekrytera som behålla medarbetare. 
Digitalisering ska aktivt användas i arbetet med att skapa en arbetsmiljö 
och arbetssätt som bidrar till att attrahera och behålla kompetenta 
medarbetare och på så sätt bidra till en hållbar kompetensförsörjning för 
kommunens verksamheter. Vi behöver skapa utrymme i våra 
verksamheter för att ta tillvara medarbetarnas kompetens och 
erfarenheter för att på så sätt öka effektivitet och kundnytta i 
verksamheterna. Kontinuerlig kompetensutveckling och/eller 
kompetensväxling är en nödvändighet för att kommunen ska kunna 
erbjuda relevant service och tjänster. 
  

 
6 Baserat på Susan Wheelans teorier om grupputveckling 
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Kommunen ska aktivt arbeta för att erbjuda möjligheter till 
kompetensutveckling inom yrken där kommunen och näringslivet på 
Tjörn har svårt att rekrytera medarbetare med rätt kompetens. 

 

Indikatorer Målvärde 
2023 

Målvärde 
2024 

Målvärde 
2025 

Målvärde  
2026 

Personalomsättning extern 
avgång tillsvidareanställda 
månadsavlönade, andel (%) 

11 10 10 9,5 

Sjukfrånvaro (ackumulerad) 
tillsvidareanställda 
månadsavlönade 
medarbetare, kommunen 
totalt, andel (%) 

7,5 7,3 7,1 7,0 

Jag tycker att det är roligt att 
gå till jobbet, kommunen 
totalt, andel (%) 
(Kommunens 
medarbetarundersökning) 

   80 

Jag skulle rekommendera 
Tjörns kommun som 
arbetsplats till andra, 
kommunen total, andel (% 
(Kommunens 
medarbetarundersökning) 

   75 
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9 Redogörelse för koncernföretagens 
ekonomi 

Nedan följer en redogörelse över koncernföretagens ekonomi. 
Redogörelsen är ingen koncernbudget utan endast en beräkning av 
ekonomin i de kommunala koncernföretagen för att ge en överblick i den 
kommunala koncernens ekonomi. Bolagen beslutar om budget under 
hösten. 

9.1 Tjörns kommunala förvaltnings AB 
Bolaget har inga intäkter och inga anställda, resultatet förväntas uppgå 
till -1,9 mkr 2026 vilket nästan uteslutande utgörs av räntekostnader på 
lån. Bolaget förväntas inte nyupplåna något under året och låneskulden 
uppgår till 37 mkr vid årets slut. 

9.2 Tjörns Bostads AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till 158 mkr för 2026 och 
resultatet förväntas uppgå till 2 mkr. Investeringsvolymen förväntas 
uppgå till 196 mkr. Nyupplåningen beräknas till 150 mkr under året och 
låneskulden beräknas därmed uppgå till 850 mkr. Förväntad soliditet 
2026 beräknas uppgå till 9 procent. 

9.3 Tjörns Hamnar AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till ca 50 mkr för 2026 och 
resultatet förväntas uppgå till 2 mkr. Investeringsnivån beräknas uppgå 
till 13 mkr. Bolaget förväntas nyupplåna 13 mkr vilket ryms inom 
antagen borgen. Förväntad soliditet 2026 beräknas uppgå till ca 30 
procent. 

9.4 Tjörns Måltids AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till 35 mkr för 2026 och 
resultatet förväntas uppgå till 0 mkr. Investeringsnivån beräknas uppgå 
till 0,4 mkr. Bolaget förväntas inte ta upp några lån och soliditeten 
förväntas inte minska under 2026.  
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Bilaga 1 Resultatbudget 2026–2028 

(mkr) 
Budget 

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

        
Nettokostnad innan avskrivning -1 171,5 -1 214,9 -1 268,1 
Avskrivningar -57,4 -62,7 -69,9 
        
Verksamhetens nettokostnader -1 228,9 -1 277,6 -1 338,1 
        
Skatteintäkter 1 105,1 1 142,7 1 188,3 
Generella statsbidrag och utjämning 152,4 166,9 170,4 
        
Verksamhetens resultat 28,6 32,0 20,6 
        
Finansiella intäkter 6,4 6,4 6,7 
Finansiella kostnader -9,0 -14,6 -15,9 
       

ÅRETS RESULTAT 26,0 23,8 11,4 
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Bilaga 2 Kassaflödesbudget 2026-2028 

  
Budget  

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN       
        
Medel från den löpande verksamheten       
Verksamhetens nettokostnad -1 171,5 -1 214,9 -1 268,1 
Justering för gjorda avsättningar -18,3 -5,1 -0,2 
Skatteintäkter 1 105,1 1 142,7 1 188,3 
Generella statsbidrag och utjämning 152,4 166,9 170,4 
Finansiella intäkter 6,4 6,4 6,7 
Finansiella kostnader -9,0 -14,6 -15,9 
Medel från den löpande verksamheten före 
förändring av rörelsekapital 65,1 81,4 81,1 
        
Medel från förändringar i rörelsekapital       
Förändring förråd, lager, exploateringsmark -12,2 15,3 1,2 
Förändring långfristiga rörelseskulder -3,8 -3,7 16,5 
Medel från förändringar i rörelsekapitalet -16,0 11,6 17,7 
        

Medel från den löpande verksamheten 49,1 93,0 98,8 
        
INVESTERINGSVERKSAMHETEN       
        
Förvärv av materiella tillgångar -207,8 -151,5 -90,7 
Försäljning av finansiella tillgångar 4,8 5,3 5,5 
        

Medel från investeringsverksamheten  -203,0 -146,2 -85,2 
        
FINANSIERINGSVERKSAMHETEN       
Nyupptagna lån 153,9 53,2 -13,6 
        

Medel från finansieringsverksamheten  153,9 53,2 -13,6 
        

ÅRETS KASSAFLÖDE 0,0 0,0 0,0 
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Bilaga 3 Budgeterad balansräkning 2026-2028 

(mkr)   
Budget  

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

          
TILLGÅNGAR         
          
Materiella anläggningstillgångar   1 392,7 1 483,5 1 506,3 
Finansiella anläggningstillgångar   75,3 70,0 64,5 
Summa anläggningstillgångar   1 468,0 1 553,5 1 570,8 
          
Summa omsättningstillgångar   304,8 289,5 288,3 
          

Summa tillgångar   1 772,8 1 843,0 1 859,1 
          
EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER     
             

Eget kapital   776,3 800,1 811,5    

             

Avsättningar   234,4 229,3 229,1    

             

Långfristiga skulder   524,0 575,5 580,4    

Kortfristiga skulder   238,1 238,1 238,1    

Summa skulder   762,1 813,6 818,5    

             

Summa eget kapital, avsättningar  
och skulder   1 772,8 1 843,0 1 859,1 
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Bilaga 4 Verksamhetsramar 2026 och 
preliminära ramar 2027-2028 

(mkr) 
Ramar enligt 
budget 2026 

Ramar enligt 
plan 2027 

Ramar enligt 
plan 2028 

Kommunstyrelsen -96,0 -95,4 -98,0 

Räddningstjänsten -14,1 -14,7 -15,2 

Samhällsbyggnadsnämnden -36,6 -37,6 -38,8 

Kultur- och fritidsnämnden -72,1 -74,1 -76,6 

Barn- och utbildningsnämnden -508,7 -523,7 -537,8 

Socialnämnden -471,5 -495,1 -518,1 

KF/nämnder -10,9 -11,0 -11,4 

Delsumma -1 209,9 -1 251,6 -1 295,9 

Pensioner -25,6 -25,9 -26,1 

Sem. Löneskuld  -1,5 -1,5 -1,5 

Driftkonsekvenser -14,3 -23,9 -43,2 

Finansiering mm 79,8 88,1 98,6 

Summa  -1 171,5 -1 214,9 -1 268,1 
 

Verksamhetsramarna har räknats fram genom att samtliga nämnders 
ramar för 2025 har räknats upp utifrån SKR index och volymer justerats 
utifrån kommunens senaste befolkningsprognos. Utöver detta har medel 
tilldelats nämnderna för satsningar som finns beskrivna i avsnitt 1, 
Satsningar och uppdrag. 
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Bilaga 5 Investeringsbudget 2026–2030 

(mkr) 
Budget 

2026 
Plan 
2027 

Plan 
2028 

Plan 
2029 

Plan 
2030 

Kommunstyrelsen 32,4 22,9 22,5 22,5 22,5 

Kommunägda fastigheter 75,6 41,5 3,5 3,5 3,5 

Samhällsbyggnadsnämnden 78,9 60,6 31,3 47,0 47,0 

Varav nettoinvesteringar VA  47,9 59,8 56,8 26,8 43,0 

Varav Avfallsinvesteringar 21,0 16,6 0,5 0,5 0,5 

Kultur och fritidsnämnden 6,0 10,2 4,6 2,6 2,6 

Barn och utbildningsnämnden 5,9 4,0 2,0 2,0 2,0 

Socialnämnden 7,8 11,0 5,3 4,3 4,0 

Delsumma 206,6 150,2 69,2 81,9 81,6 

Exploatering nettoinvesteringar 12,2 -15,3 -1,2 1,0 4,0 

Fastigheter ägda av TBAB 51,8 14,0 5,0 5,0 5,0 

Medfinansiering Trafikverket 10,3 0,0 0,0 0,0 4,0 

Summa totalt 280,9 148,9 73,0 87,9 94,6 
 



Hela Tjörn skall leva – 
året runt! 

 

Budget 2026 
Preliminära ramar 2027–2028 

Investeringsbudget 2026 samt  

plan för investeringar 2027–2030 
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Förord/vision 
Hela Tjörn ska leva – året runt! 
Tjörn är en del av världen, EU, Sverige, VGR och GR. I en tid av stora utmaningar är 
samarbete avgörande för att möta klimathotet, demografins utmaningar och 
välfärdens ökande krav. Vår verksamhet och våra styrdokument ska av den 
anledningen anpassas för att möta ambitionerna i Agenda 2030. 

  
Vi ska stärka vår service genom samarbete med närliggande kommuner för att klara 
kvalitén och omfattning som krävs i all service framöver. Det är också viktigt att 
värna våra lokala resurser och unika styrkor. Lokalt samarbete ska vara vår 
paradgren. Nya samarbetsformer, särskilt i mötet mellan offentlig och privat sektor 
samt civilsamhället bör prövas. Här finns potential för grön innovation och tillväxt. 
Befolkningsminskningen på Tjörn de senaste åren är oroväckande: 35 personer 2022, 
105 personer 2023 och 62 personer 2024. Detta påverkar förskolor, skolor och 
kommunens ekonomi.  
 
För att säkra välfärdens finansiering och värna vår unika miljö behöver vi en 
befolkningsökning på cirka 1 procent årligen. Medelåldern på Tjörn är drygt 5 år 
högre än rikssnittet, vilket gör det viktigt att attrahera fler invånare i familjebildande 
ålder. För att möta detta mål behöver vi fler bostäder. Planprocessen måste bli 
snabbare och präglas av tydligare politisk styrning. Vi har fördelen av en stor regional 
arbetsmarknad och låg arbetslöshet, men trafiksystemet är en utmaning. Tjörnbron 
är en flaskhals under rusningstid. Vi arbetar också för en personfärja mellan Tjörn 
och Kungälv/Marstrand med anslutande direktbussar till Göteborg. En ny bro till 
Svanesund och en utvecklad "Blå" kollektivtrafik till havs skulle ytterligare förbättra 
trafikflöden och klimatavtryck. 
 
30 % av Tjörns invånare (4 873 personer) är 65+ (SCB, okt-24), och de över 80 år 
förväntas öka med över 800 personer fram till 2035. Detta kräver satsningar på 
tillgänglighet, fler äldreboenden, kommunal primärvård och varierade boendeformer. 
Vi måste säkerställa att alla som behöver ett anpassat boende får det. Fram till nu har 
inte den styrande Majoriteten lyckats få till nya äldreboenden i takt med ökande 
behov och därför ser vi fler och fler som står i kö för boende man har rätt till.  
Vi strävar efter att bli en av Sveriges bästa kommuner för äldreomsorg. För att nå dit 
måste medarbetarna vara delaktiga i utvecklingsarbetet, fackligt samarbete 
respekteras och arbetsmiljön prioriteras.  
 
För att utveckla en likvärdig skola med höga betygsresultat krävs fler barnfamiljer på 
Tjörn. Elevantalet minskar; 2025 förväntas 45 färre barn än 2024. Vi måste skapa 
attraktiva livsmiljöer för unga familjer. Vi fortsätter följa beslutet från 
Kommunfullmäktige i juni 2020 om två mellan- och högstadienav i Häggvall och 
Bleket, med fullskaliga idrottshallar, kultur- och elevhälsolokaler. De fem övriga 
skolorna blir F-3 och förskolans lokalbehov samordnas för flexibilitet.  
 
Vår vision är ett Tjörn som växer hållbart, där klimatansvar och livskvalitet går hand i 
hand. Genom samarbete och framtidstro bygger vi en kommun för både dagens och 
morgondagens invånare. 
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1 Tjörns kommuns styrmodell och Agenda 2030 
Målkedjan för Tjörns kommun börjar med visionen. Visionen gäller för hela Tjörns 
kommun fram till 2035. Visionen bryts ned i strategiska områden och utifrån de 
strategiska områdena sätts målen. Tjörns kommuns styrmodell bygger på principer 
för målstyrning. Målstyrning handlar om att styra verksamheter genom att sätta mål 
och följa upp dessa. I målen beskrivs vad som ska prioriteras – på lång och kort sikt – 
och vad resultatet ska vara. 

Denna budget beslutas om i juni. Utifrån budgetens angivna prioriteringar, mål och 
bifogade ekonomiska ramar, formulerar nämnder och styrelser sina detaljbudgetar 
för beslut i november. I enlighet med styrmodellen för Tjörns kommun kan man sätta 
upp inriktningsmål (fleråriga) och prioriterade mål (ettåriga) i budgetdokumntet. Till 
målen kan kopplas indikatorer/styrtal för att mäta måluppfyllelse. 

Vi anser att det blir otydlig politisk styrning med för många mål och styrtal som inte 
alltid är möjliga att följa upp. Det innebär ökad belastning för förvaltningarna och 
leder inte alltid till ökad kvalitet i verksamheterna. Därför anger vi nedan önskemål 
om inriktningar som gäller för åren framöver. Som en följd av detta får nämnderna i 
sin detaljbudget och i samarbete med förvaltningarna ta fram vilka mål och styrtal 
som behövs för att uppfylla intentionerna i budgetdokumntet. Det är i nämnderna 
och styrelserna som man har den bästa detaljkunskapen om verksamheterna. 

TRE strategiska områden 

Utifrån Visionen har vi formulerat tre strategiska områden. Dessa är de samma som 
de tre hållbarhetsperspektiven. Inriktningsmålen är de samma som de 17 målen i 
Agenda 2030 (som alla länder i FN antagit) 

1. Vi bygger en miljövänlig kommun med hållbar samhällsutveckling 
(Här berör vi följande mål i Agenda 2030: 6, 7, 11, 12, 13, 14, 15) 

2. Vi skapar välfärd och livskvalitet för alla (Här berör vi följande mål i 
Agenda 2030: 1, 2, 3, 4, 10, 16) 

3. Vi använder ekonomiska resurser ansvarsfullt och hållbart (Här 
berör vi följande mål i Agenda 2030: 5, 8, 9, 12, 17) 
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2 Vi bygger en miljövänlig kommun med hållbar 
samhällsutveckling 
Agenda 2030 mål: 6 Rent vatten och sanitet för alla, 7 Hållbar energi för 
alla, 11 Hållbara städer och samhällen, 12 Hållbar konsumtion och 
produktion, 13 Bekämpa klimatförändringen, 14 Hav och marina 
resurser, 15 Ekosystem och biologisk mångfald.  

Kommunen har ett övergripande ansvar för samhällsplanering. Det inbegriper 
översiktsplanering, detaljplanehantering, byggnation, kommunikationer, 
trafikplanering och infrastruktur. Inom infrastrukturen ryms vägar, hamnar, GC-
vägar, fibernät, VA- och avfallshantering mm. 

För att klara vår nödvändiga klimatomställning och bidra till hållbar utveckling finns 
det olika organisationer som kommunen kan vara medlem i för stöd och 
kartläggning. Inte minst viktigt kan medlemskap vara en källa till ökad kunskap och 
stöd för politiken. 

Utöver att kommunen vill främja levande ö-samhällen året runt, är öarna viktiga för 
kommunens visioner och mål kring den växande besöks- och upplevelsenäringen som 
både skapar jobb, ökar kapacitetsutnyttjandet för färjorna och är en förutsättning för 
lokalt företagande (affärer, restauranger, caféer, boenden mm). Klövedal som 
kommundel är en viktig del av Tjörn och får inte komma på skam. Vi måste 
säkerställa att även denna del av kommunen fortsätter att utvecklas och får de 
resurser som behövs för att bevara sin attraktionskraft och livskvalitet. Vi ser därför 
det som positivt att kommunen säkrar fortsatt drift av Klövedals äldreboende.  

I det pågående arbetet med en ny översiktsplan (ÖP), så har det framkommit 
önskemål om att förtydliga kommunens ambitioner med åretruntboende på Dyrön, 
Åstol, Tjörnekalv och Härön. För att konkretisera åtgärder som underlättar 
åretruntboende behövs det göras en ”skärgårdsutredning” (eller en fördjupad 
översiktsplan, FÖP för öarna. 

Nuvarande vision bygger på en befolkningsökning som inte motsvarats av nödvändig 
utbyggnad av kommunal service och infrastruktur. Därför behöver målsättning om 
befolkningsökning justeras så hänsyn kan tas till en hållbar infrastrukturanpassning 

I kommunens översiktsplan (ÖP) beskrivs bland annat markanvändning. När det 
gäller markanvändning måste vi klara att varsamt balansera olika intressen. 
Värnande av biologisk mångfald och skydd av känsliga stränder är viktigt.  Samtidigt 
värnar vi allemansrätten, det rörliga friluftslivet, lokalt företagande och respekterar 
äganderätten och hur man vårdat naturvärden under generationer. Försäljning av 
mark och vatten i hamnområden kan inte och ska inte kunna ske av annan instans än 
kommunfullmäktige, som är kommunens högsta och offentliga beslutsinstans. 
Tjörnbornas gemensamma mark- och vattentillgångar är vårt arv till kommande 
generationer. Därför vill vi att kommunen ska bevara sin rådighet över kommunägda 
hamnar och stränder i så stor utsträckning som möjligt så allmänhetens tillträde 
säkras. Vår nya översiktsplan, som är under utarbetande ska ge vägledning för ovan 
nämnda balanssträvanden samtidigt som nybyggnation av bostäder möjliggörs för 
våra nya invånare. 
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Vi vill se en varsam utbyggnad av landsbygden på Tjörn som balanserar riksintressen, 
ekosystem, biologisk mångfald och hänsyn till att kunna utveckla sin mark. Detta 
tillsammans med detaljplanering i tätortsnära områden. Detta påverkar också hur 
kollektivtrafik och annan service utvecklas. 

Det råder stor brist på bostäder av mindre storlek framförallt hyresrätter på Tjörn. 
Därför ska planer med stor andel hyresrätter prioriteras så att flyttkedjor skapas. Det 
gör att såväl unga som gamla får möjlighet till boende efter behov. Dessutom ska 
kommunens planmonopol utnyttjas för att styra detaljplanering och byggande i en 
hållbar riktning. För att minska behovet av arbetspendling ska färdigställandet av 
mark och infrastruktur för småindustrier/hantverk ske.  

Tjörn har en brist på lägenheter. Det beror på en svag politisk styrning som lett till att 
det tagit allt för lång tid att få fram nya detaljplaner. Oppositionen har varit drivande 
för att få till en annan ordning. Beslut om planstart ska ges högst ett halvår efter 
beslut om positivt planbesked. Detta är en bra förutsättning för snabbare hantering i 
framtiden. Genom att använda det kommunala planmonopolet vid detaljplanestyrd 
nybyggnation kan ökad byggnation av lägenheter i tätortsnära lägen ske. Det syftar 
till att uppnå en mer blandad bebyggelse, motverka segregation och minska åtgången 
på mark.  

Eftersom Tjörn är en pendlarkommun är vägnät och kommunikationer av största 
vikt. Trafikinfarkten kring Tjörnbroarna kräver samarbete både över 
kommungränserna och även med Västra Götalandsregionen. Det är viktigt att 
kommunerna samverkar för att påverka region och riksdag. En 
personfärjeförbindelse från södra Tjörn till fastlandet kan avlasta behovet av 
pendling över broarna. Den nya färjan till Åstol, Tjörnekalv och Dyrön kommer att 
kunna ta ombord ambulans och också hantera godstransporter till öarna. Kommunen 
kommer genom sitt bolag, Tjörns Hamnar AB (THAB), fortsätta att äga och drifta den 
nya färjan och även färjan till Härön som kommer att konverteras till eldrift. Färjan 
från Rönnäng tas enligt planerna i drift i början av 2026. 

Kommunen ska bevaka behov av kollektivtrafik och gång- och cykelvägar i 
planverksamheten för en hållbar utveckling. Sammanbinda gång- och cykelvägar med 
särskild prioritet till skolor och fritidsaktiviteter. Att anlägga nya gång- och 
cykelvägar ökar säkerheten, är hälsofrämjande och bidrar till ett hållbarare 
transportsystem. 

För att öka arbetspendling med kollektivtrafiken och avlasta trafikbelastningen över 
broarna måste bussresan från västra Tjörn blir snabbare och bekvämare. Vi vill att 
det ska vara möjligt att åka med direktbuss på morgonen från Rönnäng respektive 
Skärhamn till Göteborg och vice versa samt motsvarande på eftermiddagen. Med 
begränsade stopp i t.ex. Myggenäs Korsväg och för Skärhamnsbussen även i Kållekärr 
kan restiden förkortas. För att ytterligare underlätta för ett ökat kollektivåkande 
behöver vi utöka antalet pendelparkeringar. 

Tjörns kommun har antagit flera klimatrelaterade dokument. Vi har klimat- och 
energistrategi, energiplan, laddplan, koldioxidbudget, trafikstrategi m.fl. Ytterst 
syftar detta till att vi ska minska utsläpp av växthusgaser i enlighet med Sveriges 
klimatmål och klimatstrategi för Västra Götaland.  
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 Kommunens klimatstrategi beskriver och sätter upp mål hur vi ska minska utsläpp 
av växthusgaser i enlighet med Sveriges klimatmål och klimatstrategi för Västra 
Götaland. Den ska bland annat innehålla en redovisning av möjligheter till egen 
energiproduktion, både vad gäller solceller och vindkraft. Den ska främja hushållning 
med energi, verka för säker och tillräcklig energitillförsel och minska utsläppen av 
växthusgaser.  

En aktuell fråga är var kabeldragningen från beslutade vindkraftsparker till havs kan 
ske. Om Tjörns mark och vatten blir berörda så kommer det föregås av omfattande 
utredningar som visar på olika alternativs för- och nackdelar. Om en kabeldragning 
som berör Tjörns kommuns mark eller vatten anses vara den effektivaste så ska 
Tjörns kommun ställa sig positiv med tanke på det stora kommande elbehovet i vår 
region.   

I kommunens laddplan framgår att kommunen har ansvar för utbyggnad av 
laddplatser för egna verksamheter och hyresgäster i enlighet med gällande lagkrav. 
Dessutom ska kommunen vara behjälplig för externa aktörer att etablera publika 
laddplatser. 

I enlighet med lokalförsörjningsplanen och långsiktiga underhållsplaner, så måste 
också energiförbrukningen kartläggas så att planerat underhåll blir energibesparande 
och resurseffektivt. I denna omställning ska hyresgästerna involveras.   

Kommunen kan direkt påverka sina egna utsläpp och sin egen energiproduktion. 
Indirekt kan kommunens beslut påverka t.ex. utveckling av kollektivtrafiken för att 
minska utsläppen. Det övergripande målet är att minska utsläppen i enlighet med 
lokala, regionala, nationella och internationella åtaganden. Och i förlängning bli 
oberoende av fossil energi. Detta är också viktigt ur ett beredskapsperspektiv. 

För att åstadkomma detta måste kommunen ta fram konkreta förslag som visar på 
dels effekter på minskade utsläpp, dels budget- och övriga konsekvenser. De sektorer 
på Tjörn som har störst utsläpp per invånare är transporter och arbetsmaskiner. 

Tjörn har en stolt fisketradition som går långt tillbaka i tiden. För att bevara 
förutsättningarna för fortsatt tjörnbaserat fiske är det avgörande att behålla 
djuphamnarna i Rönnäng. 

I Tjörns kommuns planering för ett friskare hav är fortsatt samarbete med 
närliggande kommuner och företag viktigt för att nå resultat som minskad 
övergödning. Vi ska verka för ett hållbart och småskaligt fiske i våra vatten. 

Tjörns kommun har en av Sveriges högsta VA-taxor. Kommunen ska prioritera 
investeringar så att läckage och ovidkommande vatten minskar över tid. För att säkra 
vattentillgång har kommunen ingått avtal med Stenungsund för leverans av vatten. 
En del av kostnaderna för vatten kommer att belasta skattekollektivet och då är det 
viktigt med en öppen redovisning av vilka kostnader som belastar VA-kollektivet och 
vilka som belastar skattekollektivet så att hanteringen av VA blir så kostnadseffektiv 
som möjligt och att oplanerade taxehöjningar kan undvikas.  

På Tjörn finns flera tusen hushåll med egna avlopp. Det är viktigt att upphandling 
sker så att även lokala entreprenörer har möjlighet att delta även i framtiden. 
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Medlemskap i Klimatkommunerna  
Tjörns kommun ska söka medlemskap i nätverket ”Klimatkommunerna”, för utbyte 
av kunskap och erfarenheter så att omställning för ett mer hållbart Tjörn går framåt.   

Klimatmål 

Kommunen ska utifrån koldioxidbudget och klimat- och energistrategi ta fram mål i 
enlighet med internationella, nationella och regionala åtaganden. Uppdrag att öka 
graden av självförsörjning av förnybar el ska ges till de kommunala bolagen. 
Kommunen ska också söka samarbeten med fristående aktörer för att underlätta 
hållbara innovationer.  

Bostadsförsörjning 
För att öka utbudet av bostäder av mindre storlek ska detaljplaner som innehåller 
nybyggnation av lägenheter prioriteras. 

Plan för direktbussar för arbetspendling från västra Tjörn 
För att öka arbetspendling med kollektivtrafiken och avlasta trafikbelastningen över 
broarna måste bussresan från västra Tjörn blir snabbare och bekvämare. Därför ska 
en handlingsplan tas fram som gör det möjligt att åka med direktbuss på morgonen 
från Rönnäng respektive Skärhamn till Göteborg samt motsvarande åter till Tjörn på 
eftermiddagen. Buss stannar endast i Myggenäs Korsväg och Skärhamnsbussen även 
i Kållekärr. 

Färjeförbindelse med fastlandet  
Utreda förutsättningar för utökad persontrafik till Kungälv. Utifrån den övergripande 
målsättningen ”Hela Tjörn ska leva” är det viktigt med ett proaktivt agerande från 
Tjörns kommun i syfte att för framtiden tillförsäkra att kommunens öar, utan fast 
förbindelse, har en god och modern kollektivtrafik. 

Hamnar  
Tjörns djuphamnar i Vallhamn och Rönnäng är strategiskt viktiga för 
fiske/havsbaserade näringar, av riksintresse och skapar många arbetstillfällen på 
Tjörn. I Vallhamn ska kommunen ha aktiv dialog med Wallhamns AB och övriga 
företag i hamnområdet. I Stansvikshamnen ska inte kommunen tillåta 
bostadsbyggande i hamnnära lägen. Allt för att trygga framtida hamnverksamhet i 
Vallhamn och Rönnäng. 

Gång- och cykelvägar (GC-vägar) 
Långsiktig plan för nya GC-vägar som binder ihop Tjörn i enlighet med intentionerna 
i den nya översiktsplanen (ÖP). 

Prioriterat för 2026 

- Handlingsplan med konkreta åtgärder för klimatomställning 
Ska innehålla tidsplan, åtgärder och kostnader för Tjörns klimatomställning i 
enlighet med nationella och internationella åtaganden. 
 
- Energiplan 
Uppdrag att öka graden av självförsörjning av förnybar el ska ges till de kommunala 
bolagen. 
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- Samverkan med fristående aktörer 
Tjörns kommun ska aktivt samverka med lokala fristående aktörer för att stärka 
kommunens sociala, ekonomiska och ekologiska hållbarhet. Genom partnerskap och 
gemensamma initiativ ska vi skapa långsiktiga lösningar som gynnar både 
samhällsutvecklingen och miljön. 
 
- Enkät till Tjörnbor om resvanor 
Enkäten ska ge svar på vad som krävs för att många fler ska välja kollektivtrafik för 
pendling (t.ex. till industrier i Stenungsund och till VOLVO). 
 
- Handlingsplan för direktbussar för arbetspendling  
Ska innehålla tidsplan, åtgärder och kostnader för att minimera restiden från och till 
västra Tjörn 
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3 Vi skapar välfärd och livskvalité för alla 
Agenda 2030 mål: 1 Ingen fattigdom, 2 Ingen hunger, 3 Hälsa och 
välbefinnande, 4 God utbildning för alla, 10 Minskad ojämlikhet. 

Tjörn ska erbjuda alla en god välfärd, som upplevs som likvärdig och jämlik av alla 
grupper och rankas i toppklass. Alla ska ha rätt till egenförsörjning. Kultur-, fritids- 
och idrottsaktiviteter måste tillgängliggöras för alla barn, oavsett storleken på 
förälderns plånbok. 

Välfärdens kärnuppgifter är att skapa äldreomsorg, förskola och skola med god 
kvalité. En mänsklig rättighet är också att ha någonstans att bo. Det innebär behov av 
olika sorters boende beroende på varje individs förutsättningar.  

Kommunen har ett särskilt ansvar enligt lagen om stöd och service till 
funktionshindrade (LSS), att tillförsäkra personer med funktionsnedsättningar goda 
levnadsvillkor och möjlighet till eget boende. Detta innefattar också meningsfull 
sysselsättning. 

En god äldreomsorg behöver möta olika vårdbehov och olika boendebehov, beroende 
på vilken hjälp och stöd varje individ behöver. Därför behövs det olika 
instegsboenden, trygghets-/seniorboenden och särskilda boenden. I en snar framtid 
kommer vi att bli många fler på Tjörn som är 80+ och det kräver fler platser i särskilt 
boende. Det är dessutom viktigt att antalet personal runt den äldre är så få som 
möjligt. 

Förskolan har egen läroplan och ett viktigt uppdrag för att ge våra barn en trygg start 
i livet. Det är viktigt att barngrupperna och i synnerhet småbarnsgrupperna inte är 
för stora. För att underlätta skiftarbete och arbete på tider utanför vanlig kontorstid 
behöver Tjörn erbjuda öppettider inom barnomsorgen som svarar mot behovet. 

För att erbjuda mötesplatser för barn och föräldrar vars barn inte går i förskolan är 
öppen förskoleverksamhet värdefullt.  

Samarbete mellan kommunen och ideella organisationer till exempel i form av 
idéburet offentligt partnerskap (IOP) är viktigt och kan utvecklas. För närvarande 
sker samarbete med kyrkan och Kvinnojouren.  

Med en god kompetensförsörjning finns förutsättningar för att ge barn och elever de 
bästa förutsättningar för att uppnå god måluppfyllelse och bra kunskapsresultat. 
Läromedel av god kvalité är ett måste i all pedagogisk verksamhet. 

För att säkra en god fysisk miljö för barn, elever och personal i förskola och skola 
måste beslut snarast fattas om den framtida skolstrukturen som även innebär 
lokalsamordning med förskolan och att fritidsomsorgen också garanteras rimliga 
lokalförutsättningar. I detta ingår även fullskaliga idrottshallar och lokaler för kultur- 
och fritidsaktiviteter. Kulturskolan har en självklar plats på skolorna. 

För att motverka ohälsa och inte minst psykisk ohälsa bland unga behövs en väl 
utbyggd elevhälsa som arbetar både främjande och förebyggande. Elevhälsan är en 
viktig del i arbetet med att förebygga och förbättra elevernas hälsa.  
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Elever som har en omfattande frånvaro har sämre förutsättningar att få godkända 
betyg och behörighet att söka vidare efter årskurs 9. Det är viktigt att skolans 
åtgärder mot elevfrånvaro är effektiva. 

Regeringen har föreslagit att hösten 2028 ersätts förskoleklass med nya årskurs 1 och 
därmed införs en 10-årig grundskola. Det är väl känt att tidig upptäckt hos och tidiga 
åtgärder för barn/elev som har behov av extra stöd är avgörande för barnets/elevens 
fortsatta utveckling. Att möjliggöra särskilda undervisningsgrupper redan i 
förskoleklass är ett led i att förbättra barnets/elevens utveckling. 

Anpassad grundskola har en egen läroplan och vars verksamhet är förutsättning för 
att kunna ge varje elev bästa möjliga förutsättningar utifrån vars och ens behov. 
Denna verksamhet på Tjörn ska vara ett konkret bevis på vad begreppet 
"likvärdighet" innebär. 

På Tjörn finns anpassad grundskola på Fridas hage i Höviksnäs för elever från 
förskoleklass till årskurs 5 och på den intilliggande Häggvallskolan för elever från 
årskurs 6 till årskurs 9. Vi vill utreda möjligheten att erbjuda anpassad 
fritidsverksamhet. Genom samarbete med andra kommuner kan vi utveckla den här 
verksamheten inom kommunen. 

Att förskolor och lågstadier fortsatt bedrivs i våra serviceorter är av största vikt, dels 
för att de små barnen ska ha nära till förskola/skola, dels för att en spridd kommunal 
service är viktigt för att hela Tjörn ska leva året runt.  

Det ideella föreningslivet gör viktiga insatser för våra barns fysiska och psykiska 
hälsa. Principerna för föreningsbidrag ska vara tydliga, förutsägbara och lika för alla. 
Administrationen ska minimeras så att fokus kan ligga på de direkta 
föreningsbidragen. Vi vill därför öka de olika föreningsbidragen. 
 
 Skolors och äldreboendens gemensamhetsutrymmen/samlingsrum måste göras mer 
tillgängliga för både närboende och föreningsliv dvs. fler mötesplatser över 
generationerna. 
 
Prioritera nytt äldreboende i Höviksnäs  
Befolkningsutvecklingen innebär att vi kommer att bli många fler äldre-äldre på 
Tjörn. Därför ska ett nytt äldreboende byggas i Höviksnäs och tillbyggnad ske på 
Lilldal för att snabbt utöka antalet platser inom vård och äldreomsorgen.  

Öka habiliteringsersättningen (lön inom daglig verksamhet)  
Idag är ersättningen till de som uppbär habiliteringsersättning lägre på Tjörn än i 
flera andra kommuner. Vi vill öka habiliteringsersättningen enligt 
Göteborgsmodellen som är dubbelt så hög.  

LSS boende och bostadsförsörjning 
För att uppnå likvärdighet för alla kommunens invånare har kommunen ett extra 
ansvar för de personer som själva inte kan ordna eget boende. Kommunen ska 
prioritera och se till att det finns boendeformer på Tjörn för personer med 
funktionsnedsättningar.   
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Ökad pedagogisk personaltäthet i förskola och på lågstadiet och 
mellanstadiet  
Tidiga insatser för att upptäcka och möta elever som behöver stöd i lärandet är 
avgörande för att minska risken för misslyckande i de högre årskurserna. Därför vill 
vi satsa på de lägre åldrarna i förskolan och skolan. 

Öppen förskola med familjecentralliknande verksamhet  
Planera och starta en öppen förskola med familjecentralliknande verksamhet mitt på 
ön i anslutning till ”Närhälsan” i Kållekärr. Detta för att möta behovet hos nyblivna 
föräldrar från hela ön. Regionen är beredda att ta sin del av kostnaden och om skolan 
och socialen tar var sina delar, kan en uppskattad verksamhet återuppstå. 

Beslut om skolstruktur 
Ett beslut om skolstruktur med två 4 - 9 skolnav, ett i Häggvall och ett i Bleket, ska 
tas så fort som möjligt. Övriga skolor blir F - 3 skolor med samordning av lokaler med 
förskolan. Ett snabbt beslut och projekteringsstart är nödvändigt för att få till en 
likvärdig skola på hela Tjörn och säkra framtida kompetensförsörjning. 

Öka tillgänglighet för ungdomar att delta i fritidsaktiviteter 
Genom att minska kostnaden för fritidskortet från 500 till 100 kr för ungdomar så 
har fler möjlighet att deltaga i fritidsaktiviteter eftersom de ekonomiska 
förutsättningarna hos den enskilda får minskad betydelse.  

Prioriterat för 2026 

- Beslut om skolstruktur 
Ett beslut om skolstruktur för hela Tjörn tas (helst redan 2025) för att skapa 
framtidstro bland elever, föräldrar och personal och som ett första steg i att öka 
attraktiviteten för Tjörns skolor 
 
- Ökad personaltäthet  
Fler pedagoger i tidiga åldrar (förskola, låg- och mellanstadium) för att alla 
barn/elever ska få det stöd de behöver 
 
- Elevhälsan i förskolan 
Ökat tidigt stöd är viktigt för barnens utveckling 
 
- Oroande elevfrånvaro 
Statistik tas fram på individnivå och sammanställs på gruppnivå. Uppföljningen sker 
kontinuerligt för att analysera hur effektiva skolans insatser är. 
 
- Anpassad grundskola/fritids 
Utred förutsättningar för anpassad skolverksamhet på Tjörn med tanke på 
kompetensförsörjning och kostnader jämfört med att köpa tjänster utanför 
kommunen 
 
- Familjecentral 
Teckna avtal med regionen så att familjecentral med öppen förskola startar 
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- Fler äldreomsorgsplatser 
Börja byggandet av fler särskilda boenden  
 
- Transparent och likvärdigt föreningsbidrag 
Vi vill stärka de direkta föreningsbidragen 
 
 

 

 

4 Vi använder ekonomiska resurser ansvarsfullt 
och hållbart 
Agenda 2030 mål: 5 Jämställdhet, 8 Anständiga arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt, 9 Hållbar industri, innovationer och infrastruktur, 12 
Hållbar konsumtion och produktion, 16 Främja fredliga och 
inkluderande samhällen för hållbar utveckling, 17 Genomförande och 
globalt partnerskap. 

Ett inkluderande demokratiskt arbetssätt ska prägla allt kommunen gör. Transparens 
och ansvarsutkrävande med uppföljningar, utvärderingar och revisioner som tas på 
allvar och kommuniceras, är viktigt för att invånarna ska känna tillit. 

En stark arbetsmarknad med låg arbetslöshet kommer ur ett livskraftigt näringsliv. 
En hög sysselsättningsgrad är en förutsättning för att kommunens välfärdsåtaganden 
ska finansieras av tillräckliga skatteintäkter och att kommunens ekonomi ska vara i 
balans.  
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Att kommunen har ett jämställdhetsfokus vid lönesättning är en självklarhet.  

För att locka fler företagsetableringar till Tjörn och på sikt minska pendlingsbehovet 
behöver kommunen planera och färdigställa mark för hållbara företagsetableringar. 

För att säkra kommunens behov av kompetensförsörjning är det viktigt att Tjörn är 
en attraktiv arbetsgivare och kan erbjuda en god arbetsmiljö, ändamålsenliga lokaler, 
stimulerande arbetsuppgifter och möjlighet till utveckling genom fortbildning. Stor 
konkurrens råder inte minst inom välfärdssektorn, både vad gäller 
omsorgsverksamhet och förskola och skola. Med allt större behov inom äldreomsorg 
och demensvård måste en rimlig arbetsmiljö råda för att säkra personalbehovet. 

Vi inser att behovet av samverkan för att klara våra utmaningar både lokalt och 
globalt aldrig varit större. Det innebär ur ett kommunalt perspektiv att vi måste 
använda våra resurser ansvarsfullt och hållbart. 

Samverkan med lokala företag samt att utveckla företagsarenor och kontakter mellan 
kommun och företag men också kontakter företag emellan behöver stärkas. 

Viktiga områden är bl.a. infrastruktur, turism och restaurang- och hotellverksamhet. 
Kommunen ska vara positiv till internationellt kompetensutbyte. 

Tjörns strategiska utvecklingsarbete under kommunstyrelsen och genom 
kommundirektören och dennes ledningsgrupp är viktigt. Arbetet gäller att ställa om 
hela kommunens verksamhet i Agenda 2030-riktning för en hållbar ekologisk, 
ekonomisk och social hållbar utveckling. 

Lagen om offentlig upphandling styr mycket av kommunens köp av tjänster. Det är 
viktigt att kommunens upphandlingspolicy har en tydlig koppling till 
hållbarhetsmålen och att den är så kostnadseffektiv som möjligt. I enlighet med 
rådande regelverk kan en större del av kommunens upphandlingar ske av mer 
näraliggande företag och producenter. Detta för att minska klimatavtrycket vad gäller 
transporter.  

Kommunens ekonomi måste enligt kommunallagen vara balanserad över tid. Det 
innebär att intäkterna måste vara större än kostnaderna. Med en fortsatt orolig 
omvärld så kan kostnader snabbt ändras (öka). Dessutom ökar kraven på 
kommunens krisberedskap och uthållighet. De ekonomiska förutsättningarna för 
kommunen är fortsatt mycket osäkra. 

Att ekonomin måste vara balanserad över tid innebär också att bokslutet måste vara 
hållbart. Dvs. balansräkningen som innehåller tillgångar får inte förödas genom att vi 
förbrukar vår gemensamma miljö. Omställningen av den kommunala budgeten sker 
så att den blir långsiktigt hållbar över tid. 

Alla är överens om att under kommande mandatperiod, kommer kommunsektorn i 
Sverige att behöva ytterligare stora resursförstärkningar för att kunna upprätthålla 
välfärdstjänsterna för sina invånare. Andelen i yrkesverksam ålder, mellan 16 och 64 
år, ökar inte i samma takt som andelen övriga åldrar i befolkningen. Med andra ord 
så ökar försörjningskvoten såväl på Tjörn som i Sverige. 
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Kommunens organisation måste effektiviseras och den administrativa delen minskas. 
Därför kan en utredning om sammanslagning av nämnder och förvaltningar gällande 
barn- och utbildning och kultur- och fritid med en gemensam förvaltningschef 
klargöra för- och nackdelar.  Här kan synergieffekter uppnås i syfte att involvera fler 
barn och unga i kvalitativ god kultur- idrotts- och fritidsverksamhet på ett mer 
hållbart sätt, utifrån den skola de går i. 

För att ekonomiskt kunna hantera de omfattande investeringar som krävs de 
kommande åren, måste kommunens befintliga tillgångar kunna användas så att vi i 
första hand tryggar välfärdstjänster för våra medborgare. 

De stora investeringar som Tjörn står inför är behov av nya lokaler för våra förskolor, 
skolor, äldreboenden och LSS. Ett hållbart förhållningssätt är att kombinera ny- och 
ombyggnation så att så mycket som möjligt av kommunens befintliga lokaler kan 
användas för att minska behovet av externa lokaler. Dessutom kommer fortsatt stora 
investeringar krävas inom VA-sektorn. 

För att skapa ekonomiskt utrymme för kommande investeringar är det nödvändigt 
att förutsättningslöst inventera kommunens anläggningstillgångar för eventuell 
försäljning. 

Kommunens fastighetsbestånd har setts över och eventuell försäljning av delar ska 
övervägas. Det är viktigt att kommunkoncernens lokalbestånd utvecklas så att mer av 
kommunens behov av kontorsarbetsplatser kan täckas av befintliga fastigheter. I 
anslutning till ny- och ombyggnad på andra ställen på Tjörn kan flytt av 
verksamheter också ge synergieffekter som resultat.  

En tydligare prioritering av kommunens verksamheter är nödvändig, för att om 
möjligt undvika framtida skattehöjningar. 

All redovisning, ekonomisk såväl som verksamhetsmässig, ska vara tydlig och 
transparent för Tjörns skattebetalare.  

Kontinuerlig uppföljning ska göras av såväl ekonomiska- som kvalitetsaspekter av 
medlemskap och andra samarbeten. Vi måste bli duktiga på effektivt samarbete så att 
vi får ut maximal effekt och inte bygger upp dubbelarbete. 

Kommunen ska ha ett aktivt och pågående samarbete med VG-regionen, 
Trafikverket/myndigheter och lokala aktörer.   

Det är många företag på Tjörn som verkar inom och är beroende av en stark 
turistnäring och en stor utmaning är att skapa förutsättningar så att efterfrågan 
breddas till även andra delar av året och inte bara sommartid. 

Det är viktigt att kommunen har en samordnad organisation för sina 
stödfunktioner/Facility Management för att utnyttja resurser på effektivt och hållbart 
sätt. 

För att få ett omvärldsperspektiv kan ett vänortssamarbete utifrån en nordisk 
horisont och ett hållbarhetsperspektiv vara värdefullt. Samarbete på kommunnivå i 
Ukraina kan bidra positivt till Ukrainas utveckling. 

 



 16 

Översyn av kommunens organisation 
Förvaltningen får i uppdrag att ta fram ett beslutsunderlag, inklusive 
konsekvensbeskrivning, för en sammanslagning av nämnd och förvaltning för barn 
och utbildning och kultur och fritid och för en sammanhållen organisation för 
kommunens stödfunktioner. 

Rimlig arbetsmiljö inom välfärdssektorn för att säkra 
kompetensförsörjningen  
Se över bemanningen för att stärka demensvården. 

Kommunalpolitisk demokrati och öppenhet  
Metoderna för Culture planning som modell för medborgardialoger måste utvecklas 
för att upplevas mer demokratiska och meningsfulla. 

Vi vill ta fram en struktur för kontinuerlig medborgardialog för att skapa transparens 
och tillit. Som ett led i en mer transparent politisk verksamhet ska 
kommunstyrelsemötena öppnas upp för fysisk närvaro för allmänheten.  

I medborgarundersökningar framgår det att förtroendet för kommunen i allmänhet 
är lågt och för politiken i synnerhet är mycket lågt. I den senaste undersökningen från 
2024 är andelen som upplever att kommunens politiker är lyhörda för idéer 16,8 %; 
andelen som upplever att kommunens politiker upplevs som ansvarstagande är 26,4 
%. Det här måste tas på större allvar av den politiska församlingen. Förutom leverans 
i de viktiga välfärdsfrågorna som vi tar upp i vår budget behöver vi öka transparensen 
och medborgarnas delaktighet.  

Framtagning av statistik för arbetsrelaterad sjukfrånvaro  
Det övergripande arbetsmiljöansvaret ligger hos politiken och kommunstyrelsen. För 
att kunna ta sitt ansvar och besluta om åtgärder ska statistik tas fram kvartalsvis över 
arbetsrelaterad sjukfrånvaro hos kommunens personal. 

Prioriterat för 2026 

- Ökad transparens i politiken 
Inför öppna kommunstyrelsemöten samt inför offentliga "hearings" en gång per 
termin för varje nämnd/styrelse där man informerar och svarar på frågor 
 
-Höjt friskvårdsbidrag  
Tjörns kommun höjer friskvårdsbidrag för anställda från 1200 kr till 2000 kr.  
 
- Ökad personaltäthet inom särskilt- och demensboende 
För att öka kvalité för vårdtagare och attraktiviteten för arbetstagare satsar vi på fler 
händer i vården 
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5 Redogörelse för koncernföretagens ekonomi 
Nedan följer en redogörelse över koncernföretagens ekonomi. Redogörelsen är ingen 
koncernbudget utan endast en beräkning av ekonomin i de kommunala 
koncernföretagen för att ge en överblick i den kommunala koncernens ekonomi. 
Bolagen beslutar om budget under hösten. 

Tjörns kommunala förvaltnings AB 
Bolaget har inga intäkter och inga anställda, resultatet förväntas uppgå till -1,9 mkr 
2026 vilket nästan uteslutande utgörs av räntekostnader på lån. Bolaget förväntas inte 
nyupplåna något under året och låneskulden uppgår till 37 mkr vid årets slut. 

Tjörns Bostads AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till 158 mkr för 2026 och resultatet 
förväntas uppgå till 2 mkr. Investeringsvolymen förväntas uppgå till 196 mkr. 
Nyupplåningen beräknas till 150 mkr under året och låneskulden beräknas därmed 
uppgå till 850 mkr. Förväntad soliditet 2026 beräknas uppgå till 9 procent. 

Tjörns Hamnar AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till ca 50 mkr för 2026 och resultatet 
förväntas uppgå till 2 mkr. Investeringsnivån beräknas uppgå till 13 mkr. Bolaget 
förväntas nyupplåna 13 mkr vilket ryms inom antagen borgen. Förväntad soliditet 
2026 beräknas uppgå till ca 30 procent. 

Tjörns Måltids AB  
Omsättningen för bolaget beräknas uppgå till 35 mkr för 2026 och resultatet förväntas 
uppgå till 0 mkr. Investeringsnivån beräknas uppgå till 0,4 mkr. Bolaget förväntas inte 
ta upp några lån och soliditeten förväntas inte minska under 2026.  
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6 Bilaga 1 – Resultatbudget 2026–2028 

 
Budget  

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

        
Nettokostnad innan avskrivning -1 177,5 -1 231,0 -1 283,9 
Avskrivningar -57,4 -62,7 -69,5 
        
Verksamhetens nettokostnader -1 234,9 -1 293,7 -1 353,4 
        
Skatteintäkter 1 105,1 1 142,7 1 188,3 
Generella statsbidrag och utjämning 152,4 166,9 170,4 
        
Verksamhetens resultat 22,6 15,9 5,3 
        
Finansiella intäkter 6,4 6,4 6,7 
Finansiella kostnader -9,0 -13,1 -13,6 
       
ÅRETS RESULTAT 20,0 9,2 -1,6 

    
Årets resultat 20,0 9,2 -1,6 
Tidigare avsatt till RUR 40,8 40,8 40,8 
Ianspråkstagande av RUR 0,0 0,0 1,6 
Balanskravsresultat 20,0 9,2 0,0 
Summa RUR 40,8 40,8 39,2 
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7 Bilaga 2 – Kassaflödesbudget 2026–2028 

    
Budget  

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

          
DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN         
          
Medel från den löpande verksamheten         
Verksamhetens nettokostnad   -1 177,5 -1 231,0 -1 283,9 
Justering för gjorda avsättningar   41,7 -21,6 -28,9 
Skatteintäkter   1 105,1 1 142,7 1 188,3 
Generella statsbidrag och utjämning   152,4 166,9 170,4 
Finansiella intäkter   6,4 6,4 6,7 
Finansiella kostnader   -9,0 -13,1 -13,6 

Medel från den löpande verksamheten före förändring av 
rörelsekapital   119,1 50,3 39,0 
          
Medel från förändringar i rörelsekapital         
Förändring förråd,lager, exploateringsmark   -12,2 -9,7 -13,8 
Förändring långfristiga rörelseskulder   -3,8 -3,7 16,5 

Medel från förändringar i rörelsekapitalet   -16,0 -13,4 2,7 
Medel från den löpande verksamheten   103,1 36,9 41,7 
          
INVESTERINGSVERKSAMHETEN         
          
Förvärv av materiella tillgångar   -218,8 -146,5 -88,7 
Försäljning av finansiella tillgångar   -55,2 -8,1 0,6 
Medel från investeringsverksamheten    -274,0 -154,6 -88,1 
          
FINANSIERINGSVERKSAMHETEN         
          
Nyupptagna lån   170,9 117,7 46,4 
Medel från finansieringsverksamheten    170,9 117,7 46,4 
          

ÅRETS KASSAFLÖDE   0,0 0,0 0,0 
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8 Bilaga 3 – Balansbudget 2026–2028 

    
Budget  

2026 
Plan  
2027 

Plan  
2028 

          
TILLGÅNGAR         
          
Materiella anläggningstillgångar   1 403,7 1 489,5 1 510,7 
Finansiella anläggningstillgångar   135,3 143,4 142,8 
Summa anläggningstillgångar   1 539,0 1 632,9 1 653,5 
          
Summa omsättningstillgångar   304,8 314,5 328,3 
          
Summa tillgångar   1 843,8 1 947,4 1 981,8 
          
EGET KAPITAL, AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER         
          
Eget kapital   770,3 779,5 777,9 
          
Avsättningar   294,4 272,8 243,9 
          
Långfristiga skulder   541,0 657,0 721,9 
Kortfristiga skulder   238,1 238,1 238,1 
Summa skulder   779,1 895,1 960,0 
          

Summa eget kapital, avsättningar  
och skulder   1 843,8 1 947,4 1 981,8 
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9 Bilaga 4 – Verksamhetsramar 2026 och 
preliminära 2027–2028 
  

Ramar enligt 
budget 2026 

Ramar enligt 
plan 2027 

Ramar enligt 
plan 2028 

Kommunstyrelsen -86,0 -88,4 -90,9 

Räddningstjänsten -14,1 -14,7 -15,2 

Samhällsbyggnadsnämnden -37,3 -38,4 -39,6 

Kultur- och fritidsnämnden -73,8 -76,1 -78,6 

Barn- och utbildningsnämnden -514,3 -529,1 -543,1 

Socialnämnden -483,5 -507,1 -530,0 

KF/nämnder -10,5 -10,9 -11,3 

Summa nämnder -1 219,5 -1 264,7 -1 308,7 

Pensioner -25,6 -25,9 -26,1 

Sem. Löneskuld (förändr.) -1,5 -1,5 -1,5 

Driftkonsekvenser -10,7 -27,2 -45,9 

Finansiering mm 79,8 88,3 98,3 

Summa övriga poster -1 177,5 -1 231,0 -1 283,9 
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10 Bilaga 5 – Investeringsbudget 2026–2030  
  

Budget 2026 Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029 Plan 2030 

Kommunstyrelsen 22,4 22,9 22,5 22,5 22,5 

Kommunägda fastigheter 94,6 41,5 3,5 3,5 3,5 

Samhällsbyggnadsnämnden 78,9 60,6 31,3 47,0 47,0 

Varav nettoinvesteringar VA  59,8 56,8 26,8 43,0 46,0 

Varav Avfallsinvesteringar 16,6 0,5 0,5 0,5 0,5 

Kultur och fritidsnämnden 8,0 5,2 2,6 2,6 2,6 

Barn och utbildningsnämnden 5,9 4,0 2,0 2,0 2,0 

Socialnämnden 7,8 11,0 5,3 4,3 4,0 

Delsumma 217,6 145,2 67,2 81,9 81,6 

Exploatering nettoinvesteringar 12,2 9,7 13,8 1,0 9,0 

Fastigheter ägda av TBAB 51,8 9,0 10,0 90,0 269,0 

Medfinansiering Trafikverket 10,3 30,0 33,7 14,8 7,0 

Summa totalt 291,9 193,9 124,7 187,7 366,6 
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